

वर्ष ४

भक्ति

संख्या ५

अनन्याशिवन्तयन्तो मां ये जनाः पर्युपासते ।
तेषां नित्याभियुक्तानां योगक्षेमं वहाम्यहम् ॥



सर्वं धर्मान्परित्यज्य मामेकं शरणागं भजत ।
अहं तेषां सर्वपापेभ्यो माहृषिय्यामि मा शुचः ॥

वार्षिक चन्दा २)

संपादक—
म० कृष्णानन्द, भूमानन्द

एक प्रति ।)

माघ संवत् १९८६





अहल्योद्धार ।

परशत पद-पावन शोक-नशावन प्रगट भई तमपुत्र सही,
देखत रघुनायक जन-सुखदायक संमुख होइ करजोरि रहा ।



जनता में भगवद्भक्ति भाव को जाग्रत करने वाली सचित्र मासिक पत्रिका ।

वर्ष ४

भगवद्भक्ति आश्रम रेवाड़ी, माघ पूर्णिमा सं० १९८६ ।

अङ्क ५

वेदोपदेश

ओं यं क्रन्दसी अवसातस्तभाने अभ्यैक्षेतां मनसा रेजमाने ।
यश्चाधिसूर उदितो विभाति कस्मै देवाय हविषा विधेम ॥ १ ॥

जिस परमात्मा को आकाश और पृथिवी अपना निर्माण कर्ता देखते हैं, जिसकी महिमा को अपनी बुद्धि से यह देदीप्यमान आकाश और पृथिवी विचार रहे हैं, जिस परमात्मा की सत्ता से यह सूर्य उदय हो कर जगत् को प्रकाशित करता है, ऐसे सुख स्वरूप परमात्मा की हवि प्रदान द्वारा हम परिचर्या करें ॥

ओं आपो ह्यद्बृहतीर्विश्व मायन्नगर्भं दधाना जनयन्तीरत्रिम् ।
ततो देवानां समवर्तता सुरेकः कस्मै देवाय हविषा विधेम ॥ २ ॥

जिस गर्भ को धारण करते हुए यह विश्वात्मक जल स्थित थे, और जिस से यह पंच भूतात्मक सृष्टि उत्पन्न हुई है, जो विश्वात्मक प्रजापति देवादिकों का प्राणात्मक वायु है ऐसे सुख स्वरूप भगवान की हवि पूजान द्वारा हम परिचर्या करें ॥ २ ॥

ओं यश्चिदापो महिनापर्य पश्यद्दत्तं दधाना जनयन्तीर्यज्ञम् ।

यो देवेष्वधिदेव एक आसीत् कस्मै देवाय हविषा विधेम ॥ ३ ॥

जो प्रजापति प्लव काल में अपने माहात्म्य से जल को देखता था जो जल इस यज्ञोपलक्षित विचार जात को पैदा करते हैं, जो उस जगत् की उत्पत्ति के निमित्त प्रजापति धो धारण करते हैं, जो प्रजापति सब देवताओं का ईश्वर है, ऐसे सुख स्वरूप भगवान् की हवि द्वारा हम परिचर्या करें ॥ ३ ॥

ओं मानो हिंसीज्जनितायः पृथिव्यायो वा दिवं सत्य धर्मा जजान ।

यश्चापश्चन्द्रा वृहतीर्जजान कस्मै देवाय हविषा विधेम ॥ ४ ॥

जो सत्य धर्म युक्त पृथिवी तथा अतरिज्ञादि का पैदा करने वाला है, जिस ने इन आनन्द दायक महान जलों को पैदा किया है, वह हमारा नाश न करे, ऐसे सुख स्वरूप भगवान् की हवि अर्पण से हम परिचर्या करें ॥ ४ ॥

ओं प्रजापतेनत्वदेता न्यन्यो विश्वाजातानि परिता बभूव ।

यत्कामास्ते जुहुमस्तन्नो अस्तु वयस्स्यामपतयो रयीणाम् ॥ ५ ॥

हे प्रजापते परमात्मन् ! तुम्हारे सिवाय और कोई इन सब लोकों को उत्पन्न करके धारण करने में समर्थ नहीं है, जिस फल की कामना से हम आप को हवि अर्पण करते हैं वह हमको मिले और हम धन के स्वामी हों ॥ ५ ॥

सहस्रशीर्षा पुरुषः सहस्राक्षः सहस्रपात् ।

स भूमिं विश्वतस्पृत्वाऽत्यतिष्ठद्दशाङ्गुलम् ॥ ६ ॥

परमात्मा अनन्त शिरो अनन्त नेत्रो अनन्त चरणो से युक्त है वह पुरुष सकल ब्रह्माण्ड को व्यप करके दश अंगुल बाहर स्थित हुवा ॥ ६ ॥

पुरुष एवेदो सर्व यद्भूतं यच्च भाव्यम् ।

उतामृतत्वस्थेशानो यदन्नेनातिरोहति ॥ ७ ॥

यह सब भूत वर्तमान तथा भविष्यत जगत् पुरुष ही है । वही देवत्व का स्वामी है । जिस कारण से वह प्राणियों के फल रूप निमित्त से अपना कारण अवस्था को त्याग कर परिदृश्य मान जगद्म्बा को प्राप्त होता है ॥ ७ ॥

एतावानस्य महिमाऽतो ज्यायांश्च पुरुषः ।

पादोस्य विश्वा भूतानि त्रिपादस्यामृतं दिवि ॥ ८ ॥

यह जो कुछ अतीत अनागत तथा वर्तमान जगत् है वह सब इस परमेश्वर की महिमामात्र है। वह उस से बहुत अधिक है, सब भूतमात्र उस परमात्मा के एक पाद हैं शेष तानों पाद दीप्यमान चैतन्य रूपमें स्थित हैं ॥ ८ ॥

त्रिपादूर्ध्व उदैत्पुरुषः पादोस्येहाभवत्पुनः ।

ततो विष्वङ्द्रव्यकामत्साशनानशने अभि ॥ ९ ॥

यह त्रिपात् बहु रूप पुरुष संसार के गुण दोषों से रहित अपनी उच्चता से स्थित है इस तरह स्थित पुरुष का एक पाद सृष्टि संहार रूपा आविर्भाव तिरोभाव को प्राप्त होता है उससे वह माया में आकर देव तिर्यगादि नाना रूप से अनेक स्थावर जंगम अभिलक्षित जगत् हो व्याप्त होता है ॥ ९ ॥

तस्माद्विराडजायत विराजो अधि पुरुषः ।

स जातो अत्यरिच्यत पश्चाद्भूमिमथो पुरः ॥ १० ॥

इस आदि पुरुष से जगत् रूपी विराट उत्पन्न हुआ उसी देह को अपना अधिकरण करके वह परमात्मा जो सब वेदान्त शास्त्र का वेद्य है जीव रूप से उसमें प्रविष्ट हुआ वह पुरुष इस तरह पैदा होकर देव तिर्यक् मनुष्यादि रूप हुआ और उसने पृथिवी को और उसके पश्चात् देवादि शरीरों को रचा ॥१०॥

यत्पुरुषेण हविषा देवा यज्ञमतन्वत ।

वसन्तोऽस्यासादाज्यं ग्रध्मि इध्मः शरद्विः ॥ ११ ॥

जिस समय देवताओं ने बाह्य द्रव्य के अभाव में पुरुष को ही हविद्वारा संकल्प करके मानस याग का विस्तार किया उस समय उस यज्ञ में वसन्त ऋतु की घृत रूप से, प्रीध्म ऋतु की समिध रूप से और शरद ऋतु की इवि रूप से कल्पना की गई ॥ ११ ॥

भक्त दामोदरदास

कांची नगर में एक दामोदर दास नाम के निर्धन ब्राह्मण निवास करते थे। घर में स्त्री के सिवाय और कोई नहीं था। वे भिक्षावृत्ति से आजीविका चलाते थे। भिक्षामें जो कुछ मिल जाता वही से घर पर आये हुये अतिथि अभ्यागत और

साधु महात्माओं का यथोचित सत्कार कर वचे हुये को अपने उदर पूर्ति के काम में लाते। यदि किसी समय भिक्षा में कुछ न मिलने से या साधु सन्तों को भोजन कराने से कुछ न बचने के कारण उन्हें उपवास करना पड़ता तब भी उसी प्रकार आनन्द मान निरन्तर भगवान् के भजन ध्यान में

लगे रहते। वे निष्काम भाव से ईश्वर चिन्तन करना ही अपना मुख्य कर्तव्य समझा करते। भगवान् से एक मात्र उनकी यही मांग थी।

सर्वे भवन्तु सुखिनः सर्वे सन्तु निगमय ।

सर्वे भद्राणि पश्यन्तु मा कश्चिद् दुःखमाप्नुयात् ॥

जिस प्रकार लोहे की तिजूरी में छिपाने पर भी कस्तूरी छिपी नहीं रह सकती, उसकी प्रकार उनका अपूर्व गुण सौरभ भी जीर्ण शीर्ण पर्ण कुटी को भेद कर त्रिभुवन में व्याप गया। उस मृदु सौरभ से आकर्षित हो त्रिभुवनपति भी उसका आनन्द लेने के लिये एक दुर्बल संन्यासी का रूप धारण कर उसके आदि स्रोत कांची नगर में आ पहुँचे और दामोदर दास को कुटी के द्वार पर आ खड़े हुये। इस समय दामोदर दास भीतर खी सहीत, आज भिक्षा में कुछ भी न मिलने से इस प्रकार भगवान् की स्तुति कर रहे थे।

“हे प्रभो! आपही इस विश्व के नियन्ता और पालक हैं। हम लोग एक मात्र आपकी शरण हैं। हे करुणासागर! आपही निर्धन के बल हैं, भक्तों के रक्षक और दुःख विनाशक हैं। स्वामिन्! सब का दुःख हरने में आपही समर्थ हैं। हे दीनबंधु! हम लोगों को आपके अनुग्रह से और कोई दुःख नहीं है। दुःख है तो केवल एक बात का कि यदि इस समय कहीं से कोई अतिथि आगये तब किस प्रकार उनकी सेवा की जायगी”

इस प्रकार प्रार्थना करते हुये दंपति अश्रु-विन्दुओं से पृथ्वी भिगो रहे थे इतने में ही बाहर से किसी अतिथि का कातर शब्द उनके कान में पड़ा। घबराये हुये बाहर आकर दामोदर दास ने एक वृद्ध तेजस्वी महापुरुष को देख कर, भक्ति

पूर्वक दंडवत प्रणाम कर विनय पूर्वक हाथ जोड़ कर आज्ञा पूछी। वह सुन कर संन्यासी बंगे, “हे भाई! तू अतिथियों को आदर सत्कार से भोजन कराता है” यह सुन कर ही मैं भोजन की इच्छा से तेरे द्वार पर आया हूँ। हे भक्त! मैं भी जिसको सेवा में प्रीति नहीं है उनके धर का अन्न नहीं ग्रहण करता। दामोदर दास को जिस बात की चिन्ता थी वही सामने आ खड़ी हुई।

होइ है वही जो राम रवि राखा ।

को करि तर्क बधावहि साखा ॥

यह विचार कर दामोदरदास योगेश्वर के चरणों अत्यन्त विनय पूर्वक कहने लगे, “हे भगवन! आप बहुत भ्रमित प्रतीत होते हो, कृपया इस दर्भासन पर विराजो, मैं अमा आता हूँ” इतना कह वह झट भीतर चले गये और अपनी पत्नी को सारा हाल सुना कर “क्या करना चाहिये, सलाह करने लगे। घर में तो एक दाना भी नहीं था। पति पत्नी दोनों बड़े निराश हुये और भगवान् से कहने लगे, “हे प्रभो! हे दीन दयालु! हमारे ऐसे दुर्बल प्राणियों को ऐसी कठोर परीक्षा क्यों?” पति को इस तरह अधीर होते देख सती के मन में बड़ा दुःख हुआ और उसे अचानक एक उपाय सूझ पड़ा। उसने झट पति को नाई के पास से छुरा (उस्तरा) लेने को भेजा।

दामोदर विचारा क्या करता। स्त्री को सलाह के अनुसार नाई के यहाँ से उस्तरा ले आया और उसे पत्नी के पास लेजा कर बोला, “बोली! अब क्या करना है” यह सुन कर सती हंसते हंसते अपने केश पाश बना कर बोली, “स्वामिन्! इससे से मेरे आधे केश काट डालो। और इसका नाश

बट कर, उसे बेचने से जो कुछ प्राप्त हो उससे अतिथि का सत्कार करो" ।

धर्म परायण सती के उपर्युक्त वचन सुन कर दामोदर प्रसन्न हो मन ही मन में उसे अनेक धन्यवाद देने लगा और उसके कहे अनुसार उसकी बेटी के मध्य में से कितने ही केशों के गुच्छे काट लिये और दोनों स्त्री पुरुषों ने मिल कर उसका नाड़ा बट लिया । दामोदर नाड़ा लेकर बजार में बेचने चले । सौभाग्य से शीघ्रही माहक भी मिल गया, और उचित मूल्य में उन नाड़ों को खरीद लिया । उसके बाद दामोदर अपने इष्ट देव का स्तुतिमानता हुआ नाड़ों की कीमत से सामान खरीद लाया । गृह कार्य में चतुर पतिव्रता ने देखते ही देखते भोजन तैयार कर दिया पीछे दामोदर दास आनन्द पूर्वक अतिथि को घर में बुला लाया और आदर सहित चरण पखार, पादोदक आचमन कर उन्हें आसन पर भोजन करने बैठाया ।

अहा आज दामोदर के सद्भाग्य की बराबरी कौन कर सकता है जिसके घर स्वयं भगवान् अतिथि रूप में भोजन कर रहे हैं । सत्य है भगवान् तो भाव के भूखे हैं । उन्हें अनेक प्रकार के व्यंजन से सन्तोष नहीं होता । मिलनी के बेर, मुदामा जी के तंदुल, विदुर जी के साग पात और कर्मावाई के खीचड़ में जैसा स्वाद आया था उसी का उन्हें आज फिर अनुभव होने लगा । भक्त की भावना को वे मन ही मन सराहने लगे । दामोदर के घर भानुगज नहीं है तो भी सकल ब्रह्मांड के स्वामी भक्त के धाव वश पत्तन में ही भोजन करने लगे ।

परं पुण्यं फलं तीर्थं यो मे भक्त्या प्रयच्छति ।
तदहं नक्त्युपहत मभामि प्रयतात्मनः ॥

दामोदर की पत्नी ने संन्यासी को बृद्ध और क्षीण काय देख कर थोड़ा थोड़ा परोसना शुरू किया परन्तु सर्व शक्तिमान् भगवान् ऊपर से देखने में क्षीण काय प्रतीत होते थे लेकिन वास्तव में वैसे थोड़े ही थे । देखते देखते सब कुछ भक्षण कर गये और फिर सन्तोष पूर्वक कहने लगे, "भोजन बड़ा स्वादिष्ट बना है । अहा ! कितने दिनों पर आज तृप्ति पूर्वक आहार मिला" । अतिथि भगवान् के वचन सुन कर दामोदर दासकी पत्नी ने बट कर बचा हुआ भोजन लाकर भी परोस दिया । नित्य तृप्त भगवान् तो अपने भक्त की दृढ़ता देखने आये थे । जो कुछ था सब चप चप उड़ा गये । अन्तर्यामी प्रभु अब कुछ भी नहीं बचा देख आचमन करके हाथ मुंह धोकर बठ खड़े हुये और मन में कहने लगे, "अहो ! इनका जीवन धन्य है । घर में अपने लिये एक दाना भी शेष नहीं बचा, तिस पर भी कैसी अपूर्व भक्ति और श्रद्धा सहित अतिथि का सत्कार करते हैं । देखो ! स्वयं सारे दिन के भूखे रहने पर भी सब भोजन मुझे परोस दिया और आप आनन्द सहित निराहार रह गये । धन्य है इस सती को जिसने अपने सौभाग्य सूचक केश कलापों का भी अतिथि के लिए त्याग कर दिया" ।

इसके उपरान्त उनको धन्यवाद देते हुये भगवान् कहने लगे, 'हे भक्त ! तुम्हारी सेवा ने मुझे मोह लिया है । इतनी दरिद्रावस्था होने पर भी तुम्हारी अतिथि लेवा परायणता देख कर मैं बड़ा

सन्तुष्ट हुवा हूँ। लेकिन भाई शाम होने को आगई। मैं बहुत चलने से वृद्ध होने के कारण अति थक गया हूँ इसलिये आज रात को यहीं विश्राम कर कल प्रातः काल चला जाऊँगा। मेरे लिये तुम लोगों को अधिक परिश्रम या कष्ट नहीं उठाना पड़ेगा केवल एक मुट्ठी खिचड़ी से ही काम चल जायगा।

दामोदर दास 'जो आज्ञा' कह कर भीतर फिर स्त्री से सलाह करने चला गया। उसकी स्त्री को अब विचारने में अधिक देर विताने की आवश्यकता नहीं थी। उसने स्वामी से झूठे धुरे संवचे हुये बाल काटने को कहा और फिर उसके नाड़े बांट कर बाज़र में बेचने भेज दिये। इस बार भी ग्राहक तैयार मिल गया और दामोदर उसकी कीमत से सामान लेकर स्त्रीके पास चला आया। स्त्री ने जल्दी से रसोई बनाकर तैयार कर ली।

दामोदरदास और उस की स्त्री ने अतिथिको फिर आदर सहित भोजन कराया। इस बार भी भगवान् वारम्बार मांग कर सब कुछ चट कर गये और उनके लिये एक दाना भी अवशिष्ट न छोड़ा। भोजन के बाद उन के आराम करने के लिए दामोदरदास ने एक दर्भासन बिछा दिया और भगवान् उस पर सुख पूर्वक सो गये।

अहा! शीघ्र नाग, गरुड़, मुनियों के हृदय कमल और रुद्र देवताओं के वज्रस्थलपर शयन करने वाले त्रिलोकीनाथ आज भक्त के एक दर्भासन पर शान्ति से आराम कर रहे हैं। धन्य है भक्त के विशुद्ध प्रेम और भक्ताधीन भगवान् को।

अतिथि महाराज आराम कर रहे हैं और दामोदरदास धीरे धीरे उन के पैर दबा रहे हैं तथा उनकी स्त्री एक फटे कपड़े से हवा कर रही है। भाव-

प्राही भगवान् वैकुण्ठ के वैभवों को भी तुच्छ मान कर निद्रावश होगये।

उन को इस प्रकार सुख से सोते देख सती अपने स्वामी से कहने लगी, "अहा! अतिथि महाराज कितने वृद्ध और अशक्त हैं। प्रातःकाल भी इन में जाने की शक्ति कैसे होगी? इसलिए नाथ! आप सुबह ही भिक्षा को जाइयेगा वसमें जो कुछ मिल जायगा उसे ही इनके समर्पण किया जावेगा। कल भी आज की तरह उपवास करना पड़े तो कोई हरब नहीं लेकिन इनको भूखा विदा करके कैसे बनेगा?" दामोदरदास भी बोल उठे, हां, हां, ठाक है। कल भोजन कराकर ही इन्हें विदा करेंगे।

जाग्रत, स्वप्न और सुषुप्ति में परे भगवान् का जागना और सोना कैसा? वे अपने भक्तों की सब बातें सुनकर आनन्द से पुलकित हो उठे। वे अपने भक्तों को अब और इस स्थिति में नहीं देख सके। उन्हें तुरन्त अपनी मायाबो निद्रा को बश कर, प्रथम सती का विना केश का माथा देख, उस पर हाथ फेरते हुए कहने लगे, "माता तुम्हारा समस्त मन्त्र दिव्य केश कलापों से परिपूर्ण हो जाय तुम्हारा सकल शरीर नाना प्रकार के वस्त्राभूषणों से सुसज्जित हो जाय और तुम्हारे शरीर में अनुपम सौन्दर्य फूट निकले।" जिस जिस प्रकार भगवान् के मुंह से शब्द निकलते गये उसी प्रकार सती का स्वरूप और स्थिति बदलती गई। अब उन की नजर दामोदर की जीर्ण शीर्ण कुटी पर पड़ी। उस पर भी कृपा दृष्टि से उसे अट्टालिका बना दिया। उनकी करुणा दृष्टि से घर की खिड़की द्वार आदि सब मणि माणिक्य से सुशोभित हो गए। अब भगवान् ने दोनों दम्पति के शिर पर अपना कर कमल रख आशीर्वाद दिया

“हे भक्त ! अब तुम लोग यहां पर सुख पूर्वक वास कर अन्त में वैकुण्ठ गति पाओगे” ।

इस तरह युगल भक्तों को अमृतमय आशीर्वाद दे एक बार पुनः सती के दर्शन कर अन्तर्धान होगये । अरुणोदय होते ही सती एकाएक उठ खड़ी हुई और एक ही रात में इतना फेर फार देख कर आश्चर्य चकित हो स्वामी को जगाने लगी । स्वामी का भी दिव्य स्वरूप देख उसके आश्चर्य का पार नहीं रहा । दोनों मिल कर वृद्ध अतिथि को इधर उधर ढूँढने लगे । लेकिन उन का कहीं भी पता नहीं लगा । दामोदरदास अपने प्रभु की लीला देख आनन्द से ध्यान मग्न हो जड़ स्तम्भवत वहीं खड़े रहे, नयनों से अभ्रुपाव होने लगा । थोड़ी देर में अपनी स्त्री से बोले— “सती ! शान्त होवो ! वह वृद्ध अतिथि कोई सामान्य पुरुष नहीं थे । वे सर्वत्र हैं और कहीं नहीं हैं । इस प्रकार खोजने से उनका कहीं पता नहीं लगेगा । निश्चय जानो कि जगत् भी उत्पत्ति, स्थिति और प्रलय के कर्ता सर्वशक्तिमान् प्रभु अपने घर वृद्ध अतिथि का रूप धारण करके आए थे । हम लोगों ने उन्हें सामान्य पुरुष समझ कर कोई सेवा शुभ्रपा भी नहीं की । हाय ! दुर्भाग्य से आया हुआ रत्न हाथ से जाता रहा ।” इस प्रकार दामोदर दास अनेक पश्चात्ताप करने लगे और अपने अज्ञानकृत अपराधों के लिये प्रभु से क्षमा याचना करने लगे ।

उसके अनन्तर अतिथि रूप में भगवान् का साक्षात्कार होने की खुशी में उन्होंने बड़ा उत्सव मनाया । अन्त में भगवान् की, भगवद्भक्तों की और गो ब्राह्मणों की सेवा आदि में अपने शेष दिवस बिताने लगे और देहान्त होने पर वैकुण्ठ में जा दिव्य देह धारण कर वैकुण्ठनाथ की सेवा में लग गये ।

भगवद्भक्ति

गतांक से आगे

श्रीगुरु की महिमा ।

सर्वं पूज्यं सदापूर्णं अखंडानन्दविग्रहम् ।
चित्स्वभावं सदाशीलं नमामि श्रीमद्गुरुम् ॥

(ले० श्री भोले बाबाजी अनूपशहर)



सारामः—महाराज ! कल आपने कीर्तन निष्ठा का वर्णन किया था और कई भक्तों की कथायें सुनाई थीं, आपके वचनानुसार सुनने से तृप्ति नहीं होती, ज्यों २ सुनता हूँ, रुचि दूनी होती जाती है, कृपा करके आज गुरु का माहात्म्य सुनाइये और गुरु कितने हैं, एक ही गुरु करना चाहिये अथवा अधिक ?

मस्तरामः—भाई ! श्री गुरु की महिमा किस से वर्णन हो सकती है ? ब्रह्मांड भर में कोई व्यक्ति ऐसा नहीं है, जो श्री गुरु का माहात्म्य वर्णन कर सके, फिर भी अपनी बुद्धि अनुसार संक्षेप में कुछ सुनाता हूँ, ध्यान देकर सुन ! शास्त्र का वचन है कि गुरु तीन हैं, प्रथम गुरु पिता, दूसरा गुरु संस्कारकर्ता जिसने यज्ञोपवीत दिया हो और तीसरा गुरु भगवत् मंत्र और भगवद्भक्त का उपदेश करने वाला है । एक शास्त्र के वचन से स्त्री का गुरु पति ही है । यद्यपि ये सब मर्यादा और महिमा में बराबर

हैं। मैं तुम्हें इसी निष्ठा में उस गुरु का माहात्म्य सुनाता हूँ, जो गुरु भगवत् प्राप्ति के हेतु किया जाता है। वेद, शास्त्र तथा सब महात्माओं का संगत है कि गुरु और भगवत् में कुछ भा भिन्नता नहीं है, दोनों अभिन्न हैं, भगवत् के एकादश स्कंध में भगवत् का वचन है कि गुरु को मेरा रूप जाने। भक्त माल के कर्ता का वचन है कि भक्त भक्ति, गुरु और भगवत् कथन मात्र को चार हैं, नहीं तो वस्तुतः चारों एक ही स्वरूप हैं। गुरु कैसाही, कामी, क्रोधी, लोभी हो उसको भगवत् रूप जानना चाहिये, किसी विद्वान् का वचन है कि कामी गुरु श्रीकृष्ण स्वरूप है, क्रोधी गुरु श्रीवामन स्वरूप है, और धर्मात्मा गुरु राम रूप है ! भगवत् में लिखा है कि जो मनुष्य ज्ञानदाता गुरु को अन्य मनुष्य के समान जानता है, उसकी बुद्धि उस हाथी के समान है, जो स्नान करके अपने मस्तक पर घूल डाल लेता है। आज तक न तो कोई देखने में ही आया और न सुनने में ही आया है कि कोई बिना-गुरु किये ईश्वर को प्राप्त हुआ है, जो २ ईश्वर को प्राप्त हुए हैं, गुरु के उपदेश द्वारा ही हुये हैं। विचार करने की बात है कि लौकिक विद्या भी बिना गुरु के प्राप्त नहीं होती, तो भगवत् जो अलौकिक और गुह्य से भी गुह्य हैं, बिना गुरु किस प्रकार प्राप्त हो सकते हैं ? नहीं हो सकते। महाभारत में लिखा है कि जब तक गुरु न किया जाय तब तक कुछ प्राप्त नहीं होता। लोकोक्ति भी है कि बिना ठगाये कोई ठाकुर नहीं बनता, इसलिये गुरु करना अवश्य प्रयोजन है। यह भी शिष्ट पुरुषों का वचन है कि वेद, पुराण, जप, तप आदि गुरु बिना निष्फल हैं। वेद की आज्ञा है कि गुरु के उपदेश

बिना पूजा पाठादि जो कर्म किया जाता है, वह सब व्यर्थ है। इसलिए जिसको भक्ति और भगवत् प्राप्ति की इच्छा हो, उसको उचित है कि गुरु को शरण होवे। कई जातियों में नियम है कि संस्कार होने के बाद फिर गुरु नहीं करते और कई जातियों में यह रीति है कि संस्कार होने के बाद भगवत् प्राप्ति के लिये अलग गुरु किया जाता है, लाभ हानि से कुछ प्रयोजन नहीं रखते गुरु करने से इ प्रयोजन रखते हैं। परन्तु बड़े लोगों का कथन है कि "पानी पीजे छान, गुरु, कीजे जान" ! है भी ऐसा ही धेले की हांडी भी ठोक बना कर ला जात है, इसलिये गुरु पहिचान कर ही करना चाहिये क्योंकि अंधेरी कोठरी में सूक्ष्म सुई रक्खी हुई है। एक तो उसको जानता है कि कांठरी में सुई निश्चय रक्खी हुई है और दूसरा जानता है कि अमुक स्थान पर दीवारमें गड़ी हुई है। इन दोनोंके शिष्य जब सुईको ढूँढने जायगे तो पहिले का शिष्य वा ढूँढता फिरेगा, मिल गई तो मिल गई नहीं हार कर लौट आवेगा अथवा रह ही जायगा, ढूँढते २ मिले या न मिले, मिले भी तो न मालूम कब तक मिले इसका निश्चय नहीं हो सक्ता। और दूसरे का शिष्य अपने गुरु के बताये हुये स्थान पर सीधा चला जायगा और बिना अम तु'न्त ही सुई का ले आवेगा, यह नहीं हो सकता कि नहीं मिले, अन्त्य ही मिल जायगा। अभिप्राय इस कथनका यह है कि संस्कार हो जाने के पीछे जब कुछ समझ आनाय तो भगवत् की प्राप्ति के लिये भगवत् के जानते वाले को गुरु अवश्य करना चाहिये, बिना गुरु किये कुछ नहीं होता यदि उस गुरुसे भी कुछ संस्कार रह जाय और अपने लाभ और अपनी इच्छा की

पूर्वता न हो, तो दूसरा गुरु करने में कोई हानि नहीं है और शास्त्र की भी आज्ञा है। दत्तात्रेय ने चौबीस गुरु किये थे। भीरामचन्द्र जी के ब्रह्म-विद्या के गुरु विशिष्ट जाँ थे और धनुर्विद्या के गुरु विश्वामित्र थे। याज्ञवल्क्य ने वैशंपायन ऋषि के पीछे सूर्य भगवान् को गुरु बनाया था। शुक्रदेव जी ने पिता को गुरु न करके जनक को गुरु किया इस प्रकार बहुत से दृष्टांत मिलते हैं। जब तक पूर्ण शान्ति न हो, एक, दो, तीन अथवा इससे भी अधिक गुरु करने चाहियें। शिष्य कोई जमीन या जायदाद नहीं है, जिस पर एक ही गुरु का अधिकार हो, हाँ! इतनी बात अवश्य है कि जिससे जितना सोखे, उसको उतना गुरु माने।

यद्यपि शास्त्रों में शिष्य और गुरु के बहुत से धर्म लिखे हैं परन्तु गुरु के चार मुख्य धर्म आवश्यक हैं, एक तो गुरु शास्त्र का ज्ञाता हो दूसरे भगवद्भक्त हो, तीसरे समदर्शी हो और चौथे वेद की आज्ञा के अनुकूल बर्तने वाला हो, इन सब से ऊपर एक धर्म सब शास्त्रों में कहा है कि गुरु अज्ञान के दूर करने के निमित्त है, जिस प्रकार हो सके शिष्य को भगवन् संमुख कर देवे। यह अर्थ गुरु शब्द में घटता भी है क्योंकि गु का अर्थ अंधकार है और रु का अर्थ दूर करने वाला है, इसलिये अज्ञान रूप अंधकार को दूर करने वाला गुरु है।

इसी प्रकार शिष्य के चार धर्म मुख्य हैं। प्रथम तन मन से गुरु की सेवा करे, दूसरे सेवा के समय मुख स्वाद का त्याग, तीसरे गर्व का त्याग और चौथे गुरु में दृढ़ विश्वास हो। श्रुति भगवती कहती है कि जिसकी भक्ति भगवत् और गुरु

में समान है, उस महात्मा के सब मनोरथ आप से आप सिद्ध होते हैं और वह गूढ से गूढ अर्थ का जानने वाला हो जाता है। गुरु में विश्वास ऐसा हो कि जैसे भगवद्भक्तों को भगवत् में होता है और सेवा ऐसी हो कि जिस प्रकार अज्ञानी अपने शरीर की सेवा करते हैं। महाभारत के आदि पर्व में लिखा है कि धूम्र ऋषीश्वर के चार शिष्य थे, वे चारों गुरुमें दृढ़ विश्वास रखते थे और गुरु की सेवा करके केवल गुरु के आशीर्वाद से सब विद्या के ज्ञाता और दोनों लोकों के फल को प्राप्त होगये। यदि कोई यह प्रति वाद करे कि बिना परिश्रम केवल विश्वास से कैसे विद्या प्राप्त हो गई, तो इसका समाधान यह है कि उन्होंने गुरु में जो विश्वास किया, वह भगवत् रूप जान कर किया भगवत् ने गुरु द्वारा उनके सब मनोरथ सिद्ध कर दिये। सिवाय इसके कई स्थलों पर यह वर्णन है कि अमुक ऋषि ऐसे प्रताप वाले थे कि उनके स्थान में सिंह बकरी एक घाट पानी पीते थे, व्याघ्र का स्वभाव बदल जाना स्थान का प्रभाव है, इसी प्रकार गुरु का प्रताप भी अपने प्रभाव से क्षण भर में शिष्य को वाञ्छित फल को प्राप्ति करा देता है। बहुत परसंगो में ऐसा हो चुका है और अपुक्त भी नहीं है। जैसे निर्मल जल कपड़े के मैल को दूर करके निर्मल कर देता है इसी प्रकार भले का आशीर्वाद शीघ्र लग जाता है।

उपरोक्त कथन से यह सिद्ध हुआ कि गुरु महात्मा योग्य होना चाहिये परन्तु आज कल ऐसे गुरु नहीं मिलते किन्तु ऐसे मिलते हैं कि चेला चाहे नरक में चाहे स्वर्ग में जाय, उन्हें कुछ प्रयोजन नहीं, केवल द्रव्य खींचने से उनको मतलब है, छे

मास अथवा साल में पधारे, आकर दुकानदारी फैलाई, यह बात, वह बात, टका घर मेरे हाथ, कूवा बनाना है, मंदिर की मरम्मत करानी है, विद्यार्थियों के भोजन का पूर्वांध होना चाहिये, सड़क के किनारे पियाऊ खुल जाय तो अच्छा है, इत्यादि बातें बना कर रुपया पैसा, धोती अंगोछा जो हाथ आगया अंटी में चढ़ाया, चम्पत हुये, नियत समय पर फिर आने को कह गये। यदि किसी शिष्य ने अपने संदेह की निवृत्ति के लिये कोई बात पूछी तो उत्तर तो गया चूल्हे भाड़ में, अविश्वासी है, नास्तिक है, है, बातूनी है, अभिमानी है इत्यादि अनेक बातें उसके मुख पर सुनार्या, पीछे उसकी निन्दा करते फिरने लगे ! शिष्यों का यह वृत्तांत है कि गुरु की शिष्या ग्रहण करने, गुरुमंत्र जपने की तो बात ही क्या है, दो वर्ष पीछे गुरुजी घर पर पधारे तो मानों यम के दूत आगये, मन में विचारने लगे अरे यह क्या हुआ ? अभी तो आये ही थे, फिर आगये ! पांच चार दिन कम से कम ठहरेंगे, अच्छे २ मिष्ठान दूध मलाई भोजन करेंगे। विदाई भी देनी पड़ेगी, कुछ न कुछ लेकर ही टलेगें, जमीन पर गिरा हुआ गोबर बिना मिट्टी लिये थोड़ा ही उठता है ? पूरी पत्रक है, क्या किया जाय ! कैसे बनेगा वैसे बला टालनी ही पड़ेगी भला आज कल जब गुरु शिष्यों का यह वृत्तांत है, तो कहां गुरु और कहां चेला।

जैसे गुरु वैसे चेला, दोनों नरक में डेलम डेला।

विचार कर देखा जाय तो गुरुओं की कमी नहीं है, गुरु बहुत मिलते हैं परन्तु शिष्यों की आंखों में ही पट्टी बंध रही है। यदि थोड़ा सा भी परलोक और भगवन् का भय, मान कर गुरु की

खोज करें, तो ऐसा नहीं है कि गुरु न मिलें ! कहा भी है, 'जिन हूँटा तिन पाइयां'। परन्तु जब काम का नसे फुरसत नहीं है, घर पे पैर बाहर नहीं धरा जाता। परलोक का भय नहीं है, और भगवन् पूजा की इच्छा भी नहीं है, तो गुरु कहां से मिलें ? कहीं छप्पर झाड़ कर भी किसी को घन मिलता हुआ देखने में आया है ? जिसको जो कुछ मिलता है प्रयत्न से ही मिलता है।

कहीं इस लिखने में यह भी न समझ लेना चाहिये कि जब योग्य गुरु मिलेंगे, तब ही गुरु करें यह बात नहीं है, ऊपर ता इस समय का वर्णन किया है। अभिप्राय इस लिखने का यह है कि गुरु का निश्चय अवश्य कर लेना चाहिये। केवल इतना देख लेना ही पर्याप्त है कि गुरु उपासना का जानने वाला है गुरु दीक्षा में उसको मंत्र मिला है, ऐसा गुरु कर लेना चाहिये। यह नहीं कि पोर्षा देख कर मंत्र ले लिया और शिष्य बन गये। जिसके उपदेश वचन पर दृढ़ विश्वास हो उस वह गुरु है। गुरु उसको हाथों हाथ संसार समुद्र से पार उतार देगा। धर्म कर्म गुरु के बुरे हों अथवा भले हों, शिष्य को सब धर्म रूप है क्योंकि शिष्य को दृढ़ विश्वास है। गुरु रूप भगवन् आप हैं, वे ही मार्ग दिखा कर दोनों लोकों के अर्थ को मिट कर देंगे। यदि विश्वास न हा, तो कैसा ही महात्मा गुरु हो, उसके मिलने से कुछ लाभ न होगा। सब कहा है कि जो मनुष्य भगवन् से विमुख हो, उसको गुरु के अवलम्बन से ईश्वर मिल सक्ता है और जो गुरु न किया और गुरु के वचन पर विश्वास न हुआ तो कहीं ठिकाना नहीं है।

बहुधा ऐसा हुआ है कि शिष्य के विश्वास से

गुरु तर गये हैं, उनकी कथा आगे सुनाऊंगा एक कथा इस समय सुनाता हूं।

एक खत्री के लड़के की कथा ।

एक खत्री के लड़के ने अपने गुरु के मुख में सुना कि श्रीनंदनंदन महाराज व्रज में निस्थ रहते हैं जो मन लगा कर हूँडता है, वसको मिल जाते हैं। यह सुन कर लड़का भगवत् दर्शन का अत्यंत आकांक्षी होकर व्रज में गया और वहां श्रीनंदकिशोर को हूँडने लगा परन्तु कुछ पता न चला, लोगों से पूछा तो किसी ने कहा गोलोक में हैं, किसी ने वैकुण्ठ में बताया। किसी ने कहा हैं तो व्रज में ही परन्तु देखने में नहीं आते, किसी ने कहा कि परम-धाम को गये हैं। लड़के को किसी के वचन पर विश्वास न हुआ और मन में कहने लगे कि मेरे गुरु का वचन कभी मिथ्या नहीं हो सकता, मेरे हूँडने में कसर है ! ऐसा मोच कर खाना, पीना, सोना सब छोड़ छोड़ कर व्याकुल होकर हूँडने लगा। जब कई दिन तक बिना खाये पिये बिना सोये बंटे फिरता ही रहा। तो करुणाकर हीन वत्सल घबराये और दर्शन देते ही बना, आकर कहने लगे 'भाई ! जिसको हूँडता फिरता है, वह मैं ही हूँ ! लड़का भगवान के रूप की मधुरी और अनूप छवि देख कर चरणों में गिरपड़ा और कहने लगा:-

लड़का:-भगवन् ! इसमें सन्देह नहीं है कि आप वही हैं, जिनको मैं हूँडता फिर रहा हूँ, परन्तु मैंने सुना है कि आप चोर और छलिया भी हैं, खालियों का मक्खन चुरा कर खा जाते हैं, बलि-राजा को छल चुके हैं, इसलिये जब तक मेरे गुरु

आपको पहिचान कर निश्चय न कर देंगे, तब तक मुझे विश्वास नहीं आवेगा ! क्यों था भी कथन है कि नये आदमी का शोभ्र ही विश्वास करके उसके बोखे में न आ जाना चाहिये ! आप मेरे गुरु के पास चलिये !

भाव प्रिय भगवान् प्रेम की रस्सी में बंधे हुये भक्ति के विश्वास के बश कुछ न कह सके, साथ हो लिये। लड़के ने भगवान् के छल और कपट के भय से उनका हाथ पकड़ लिया ! दोनों तुरंत ही गुरु के स्थान पर आ पहुंचे आधी रात थी, गुरुजी अट्टे पर शयन करते धातु की आवृत्ति कर रहे थे ! लड़का पुकार कर कहने लगा:-

लड़का:- महाराज ! गुरु महाराज ! किवाड़ खोलिये नाचे आइये ! व्रज सुन्दर शोभा मन्दिर मन मोहन महाराज को लाया हूँ, आप आकर पहिचान कर लीजिये ।

चार बार के पुकारने में गुरुजी के कान में भनक पड़ी, लड़के की बात का विश्वास न आया समझे कि मिथ्या बक रहा है परन्तु क्या देखते हैं कि उजाला हो रहा है, शोभाधाम के मुख की झलक आभूषणों से विलक्षण चांदनी सी छिटक रही है। करों की राह से ऐसा देखकर घबराकर उठे और खिड़की खोलकर भांके तो क्या देखते हैं कि सच है। नट नागर सुख सागर, व्रजचन्द, छविपमुद्र, मदन मुगारी, बांके विहारी, बांकी सत्रधज से खड़े हुये हैं। मुखारविन्द की चांदनी दशों दिशाओं में खिल रही है ! कारी कारी मधुकर को लजाने वारी अलकें गोरे गोरे कपोलों पर छुटी हुई है। अलसीली आंखों में काजल शोभा दे रहा है। जवाहरात का जड़ाऊ मोर मुकुट शोश पर धारण किये हुये हैं !

कानों में मकराकार कुंडल हैं कुंडलों के मोतियों की झलक कपोलों पर पड़ रही है ! कपोलों का झलक मोतियों पर पड़ रही है ! नासिका में छोटा सा बुलाक है, बुलाक में सद्मना पड़ा हुआ है कंठा गले में है, कंठे के ऊपर पंचरंगी माला है ! माला के ऊपर जवाहरात और मोतियों का हार है, मोतियों के हार के ऊपर सुगंधित पुष्पों का विचित्र हार है ! सुकुमार शरीर है, कोमल शरीर पर बागा है ! बागे के ऊपर सुनहरी तार की मुक्केश में गोपियों ने मोती गूँथ कर झालर के समान लगा दिये हैं ! हार के ऊपर जड़ाऊ हैकल झलक रही है । प्याजी रंग की जरी का दुपट्टा है दुपट्टे को कटि में कस रक्खा है ! हाथों में कंगण, पहुंवी और जड़ाऊ बाजूबंद हैं अंगुलियों में नाना प्रकार के नगों की सुवर्ण की अंगुडिया हैं ।

भक्तों को आह्लाद देने वाली कुंवर कन्हैया की ऐसी अद्भुत चित्त आकर्षक छवि देख कर गुरु जी की आँखें चकाचौंध में पड़ गई और एक साथ पुकार कर कहने लगे ।

अरे धूर्त ! यह कैसी दिठाई कर रहा है । किस चुरी तरह से हाथ पकड़ रहा है ? यह नन्दनन्दन, भक्तवर चन्दन, महाराजों के महाराज हैं ! पूर्ण ब्रह्म सच्चिदानन्दधन हैं ! इनके दर्शन दुर्लभ हैं ! कोटि जन्म तक महापुण्य कर्म करने से भी इन का दर्शन होना दुर्लभ है ! तेरा कोई महान् पुण्य बन्ध हुआ है, जो तुझे इनका दर्शन प्राप्त हुआ है, और तेरे प्रेम की रस्सी में बंध कर तेरे साथ चले आये हैं ! ठहर जा ! मैं भी आता हूँ, अभी आता हूँ, दौड़ा हुआ आ रहा हूँ ! ठहरा रह !

इतना कह कर गुरुजी तो आते ही रहे, नट-

नागिर सुत्र के अपार सागर लङ्क सहित अंतर्धान हांगये ! गुरुजी आये ता क्या देखते हैं कि वहाँ तो कुछ नहीं ! हाथ मलते रह गये ! कभी अपने चले के दृढ़ विश्वास पर दृष्टि करके उसकी सगाहना करते थे, कभी अपने को विककार देते थे ! कभी दर्शन पाने से अपने को अहोभाग्य मान कर बदन फूले नहीं समाते थे ! अन्न में त्यागी होगये और अपने चले के निश्चय के प्रभाव से भगवत् को प्राप्त हुये ।

हे मंसाराम . तू भी मूर्खता छोड़ दे, ऊपर के स्वरूप का ध्यान किया कर . जैसे वन जैसे भगवत् संमुख हो जा . यह ही मनुष्य जन्म का सार्थक है । भगवत् चरण कमलों के बिना किसी को कुछ प्राप्त नहीं होता । ब्रह्मादि का देवता भी भगवत् के चरण कमलों की रज को अपना धन्य भाग्य समझते हैं, मनुष्यों का तो कहना क्या ? जो मनुष्य असावधान रह कर भगवत् की भक्ति में नहीं लगता, उसका अभाग्य है ! तू भी भाई . समझ जा और रूप अनूप का वितवन किया कर ! ऐसा करने से सब से पहिले तेरी नाव ही तीर पर पहुँचेगी ।

कथा पादपद्माचार्य की ।

पादपद्माचार्यजी परम भगवत्कृत गुण निष्ठ थे । गंगाजी के तट पर गुरु सेवा में रहा करते थे । एक समय गुरु तीर्थ को जाने लगे । पद्माचार्य को अपने वियोग से विकल होते हुए देख कर गुरु जी ने आजा को कि गंगाजी को हमारा ही स्वरूप समझ कर उनका ध्यान किया करना । गुरुजी के जाने के बाद पद्माचार्य जी गंगाजी का पूजन करने लगे । कभी गंगाजी में चरण नहीं रखते थे । कभी

जल से स्नानादि कर लिया करते थे। दूसरे उनको ऐसा करत देख कर अप्रमन्न रहते थे। जब गुरुजी तीर्थों से लौट कर आये तो सबने उनसे पद्माचार्य जी की निन्दा की ! गुरुजी पद्माचार्य के जी की बात जान गये कि मर्यादा के भय से गंगाजी में बरण नहीं डालते परन्तु सबका मोह दूर करने के लिये एक दिन गुरुजी ने गंगा में स्नान करते समय पद्माचार्य से अंगोष्ठा मागा। पद्माचार्य सोचने लगे कि इधर तो गुरुजी की आज्ञा है और उधर गंगाजी गुरु रूप हैं, गुरुजी काई सौ गज के फासले पर खड़े हुये हैं, अंगोष्ठा लेकर किस प्रकार उनके पास जाऊँ। पद्माचार्य जी यह चिन्ता कर ही रहे थे कि इतने ही

में कमल के पत्र और फूल गंगाजी में प्रकट हो आए और पद्माचार्य उन पत्तों पर पैर रखते हुये गुरुजी को अंगोष्ठा दे कर गंगा तट पर लौट आए। गुरु ने ऐसा देख पद्माचार्य नाम रक्खा। सब साधु भी यह देख कर 'साधु' 'साधु' कहने लगे।

कु:-लीन्हे पद्माचार्य जी गुरुवास्य शिर धर ।
पूजा गंगा प्रेम से, गुरु सम सह उपकार ॥
गुरु सम सह उपकार, पूजते गंगा माई ।
दें न धार में पांव, कृप जल लेंव नहाई ॥
बना पद्म का सेतु, यह गुरु कृजा दीन्हे ।
भोला ! कहि गुरु धन्य, लगा छाती से लीन्हे ॥

गोसाईं तुलसीदास जी के लिखित उदाहरण

गतांक से आगे

(ले० श्रीमधुमंगल जी मिश्र जी० ए०)



से पी से भरे कड़ाह में दीखते चन्द्र प्रतिबिम्ब को जलाने के लिये धन लगाना अनुचित उपाय है और वृक्ष के कोटर में रहने वाले सर्प को मारने के लिये वृक्ष को काट डालना निष्फल उद्योग है उसी प्रकार से शारीरिक स्वच्छता आदि मानसिक स्वच्छता में निरर्थक सहायक समझी जाती हैं। यों उलटे उपाय जा किये जाते हैं वे व्यर्थ हैं। सीधा या उचित उपाय ईश्वर की कृपा और गुरुके अनुग्रह से प्राप्त होता है। धार्मिक तो नहीं पर नाति विषयक ऐसा ही एक श्लोक पञ्चतन्त्र में मिलता है:-

आम्मानदी संयमे पुण्य तीर्था सत्पोदका शीलतया दयोर्मिः
सत्राभिपेकं कुरु पाण्डुपुत्र न चारिणा शुद्धयति चान्तरात्मा
सारांश यह है कि अन्तरात्मा की शुद्धि जल से नहीं होती।

यह जगत् मिथ्या होते भी सत्यवत् क्यों प्रतीत होता है इसके कारण स्वरूप कैसे जी में बैठने वाले उदाहरण दिए हैं:-

हे हरि यह भ्रम की अधिकाई ॥
देखत सुनत कहत समुझत,
संशय सन्देह न जाई ॥

जो जग मृषा तापत्रय अनुभव,
 होत कहहु कोहि लेखे ।
 कहि न जाइ मृगवारी सत्य भ्रम,
 तें दुःख होइ विशेषे ॥
 सुभग सेज सोचत सपने,
 वारिधि बृद्ध भय लागै ।
 कोटिहु नाव न पार पाव सो,
 जब लागि आपु न जागै ॥
 अन विचार रमणीय सदा
 संसार भयंकर भारी ।
 सम संतोष दया धिवेक तें,
 न्यवहारी सुखकारी ॥
 तुलसि दास सब धिधि प्रपंच जग,
 यद्यपि श्रुति गावै ।
 रघुपति भगति संत संगति,
 विनु को भवशास नसावै ॥

संसार की सत्यता का भ्रम छूटता नहीं ।
 देखता हूँ कि जीवन क्षणिक है ! जन्मानन्तर
 मृत्यु ध्रुव है । धर्म ग्रन्थ भी ऐसा ही कहते हैं वा
 कथाओं में भी ऐसा ही सुनता और समझता हूँ ।
 परन्तु संसार की सत्यता का भ्रम नहीं ही छूटता
 दुःख की सत्यता रहते, संसार को भ्रम नहीं कहते
 बनता । ऐसा यदि कोई कहे तो उदाहरण देते हैं
 कि मृग जल तो अमृत्य है । पर मृग उसके लिए
 मटक कर सचमुच पीड़ित होता है । पलंग पर
 पड़े २ सपने में अपने को दूधते देख भय का दुःख
 सत्य ही होता है जब लो शुद्ध बोध नहीं प्राप्त होता
 है तब लो भय तथा क्लेश की सत्यता अपरिहार्य
 है । छूटने के लिए राम भक्ति और सत्संगति अपे-
 क्षित है ।

भगवद्भक्ति और सञ्जन समागम भगवत्कृपा
 ही से संभव है यह बात नीचे के पद्य में कुछ और
 सुन्दर उदाहरण देकर पुष्ट की गई है ।

अस कछु समुक्षि परत रघुराया ।
 बिन तव कृपा दयाल ! दासहित !
 मोह न छूटै माया ॥
 वाक्य ज्ञान अत्यन्त निपुण,
 भव पार न पावै कोई ।
 निशि गृहमध्य दीप की बातन्ह,
 तम निवृत्त नहीं होई ॥
 जैसे कोठ एक दीन दुखी भति,
 अशन हीन दुःख पावै ।
 चित्र कल्पतरु काम धेनु गृह,
 लिखे न विपति नसावै ॥
 पट्टरस बहु प्रकार भोजन कोठ,
 दिन अरु रैन बखानै ।
 विनु बोले संतोष जमित सुख,
 खाप सोइ पै जानै ॥
 जब लागि नहि निज हृदि प्रकाम अरु,
 विषय शास मन माहीं ।
 तुलसिदास तब लागि जग जोनि,
 भ्रमत सपनेहुं सुख नाहीं ॥

हंसः सोऽहं' और 'तत्त्वमसि' आदि वाक्य
 जीव को चिन्ताते हैं कि वह ईश्वर ही का अंश है ।
 पर इन वाक्यों के कहने मात्रसे फल वैसेही नहीं होता
 जैसे रात्रि के समय घर के भीतर दीपक का नाम
 लेने से वा दीपक सम्बन्धी बातें करने से प्रकाश
 नहीं मिलता । अथवा जैसे कोई दीन दुःखिना भूखा
 कल्पवृक्ष वा कामधेनुका चित्र खींचने से भोजन
 नहीं पाता, सच्चे कल्पवृक्ष की छायामें बैठ जो सत्संग

इच्छा करे वह प्राप्त होता है। कहते हैं कि कोई मनुष्य पूमता घामता कल्पवृक्ष की शीतल छाया में टुक विभ्राम के लिए बैठा। उसके मन में आया कि यहीं शीतल जल। मरना बहता होता तो कैसा अच्छा होता। मन में बात आने की देर थी। तुल्य बहता दीखा। उसने कहा क्या अच्छा होता कि कोई सुन्दरी मोहागिन चांदीका ग्लासपें जल भर के इक हलके भोजन समेत यहीं दे जात। यह भी तुल्य हुआ। तब वह अत्यन्त आश्चर्यान्वित हुआ कि बात क्या है? जो मन में आता है सिद्ध होता जाता है। अब जो चाहता है यहाँ पलंग होता और मैं सुख से पैर फैला कर सोता। देखते २ पलंग विह्वीना आगया और वह उस पर लेट कर शक्ति होता सोचने लगा कि वहाँ सुख तो प्राप्त हुआ पर निर्जन स्थान में कोई बाघ आकर मुझे मार न डाले। बस व्याघ्र आपहुंचा और उसे समाप्त कर डाला। जो कल्पवृक्ष और कामधेनु अपने आश्रित को सभी कुछ देने का सामर्थ्य रखते हैं पर उन का चित्र कामना सिद्ध में समर्थ नहीं होता। जो भोजन करता है उसे भोजन का सुख और संतोष प्राप्त होता है। परन्तु जो जन रात दिन झड़ों प्रकार के स्वादिष्ट पदार्थों के नाम ही लेता रहता है उसे सुख नहीं प्राप्त हो सकता। इसी भांति 'तत्त्वमसि' आदि वाक्यों के कहने सुनने से जीव को अपनी तथा ईश्वर की एकता का ज्ञान नहीं होता और वह भ्रम में पड़ी पञ्जरे बद्ध कीर के समान रहता है जब सच्चा ज्ञान मिलता है तभी पार्थक्य भाव लुप्त होता है। जब लों संसार के विषयों से उद्वेग होकर उदासीनता चित्त में नहीं आती तब लों जीव संसार में आरमभोध के सच्चे सुख का अनुभव

नहीं पाता।

कल्पना संसार का परिचय देते हुए गोसाइ जी एक उदाहरण देते हैं।

चित्त मध्य पलिका सूत्र मंह कंचुक विनहि बनाये।
मन महे तथा लीन नाना तन प्रकृत ओसर पाये ॥

अर्थात् वृक्ष की लकड़ी में काठ की पुतली छिपी रहती है। उसे कारीगर का हाथ छील छील के पकट करता है और सूत्रों के बख में कंचुकी भी विशमान होती है उसे काट छांट के सीने वाला कंचुकी के रूप में परिवर्तित करता है। मन में भी वैसे ही नाना प्रकार के भावों जन्मों तथा शरीरों का संस्कार उपस्थित रहता है और जब पर्याप्त कार्य कारण संघटित होते हैं तब मन को वह शरीर या जन्म प्राप्त होता है। कल्पना के लिये कैसे उदाहरण दृढ निकाले गये हैं?

स्वार्थ परायण संसारी जन से विमुक्त होने के लिये एक विचित्र उदाहरण यह है।

दै दे सुमन तिल वासि कं भरुवरि परिहरि रस लेता।
स्वारथ हित भूतल भरे मनमेचक नन सेत ॥

अर्थात् संसार के जन देखने में तो बाहर श्वेत शुद्ध या भले जान पड़ते हैं पर उनका हृदय काला कलुषित होता है। तिलो को कोल्हू में डाल कर पुष्पों का गंध देकर सुगन्धित कर तैल को खींच लेते हैं। पर नीरस खली को परित्याग करते हैं। अर्थात् वे अपना लाभ देख सौहार्द दिखाते हैं। खली को फेंक देते हैं।

तन साथी सब स्वार्थी सुर व्यवहार सुजान।

भारत अधम अनाथ हित भो रघुवीर समान ॥

नाद निदर समचर शिखी सलिल सनेह न शूर।

शशि सरोग दिनकर बड़े पषद प्रेम पथ कर ॥

उसी प्रसंगमें ऊपर का उदाहरण कैसा हृदय-
माही है:-

सम्बन्धी लोगों का सम्बन्ध में जोते जी
पूज्यजन सापेक्ष रहता है। देवतागण व्यवहार में
प्रवीण होते हैं अर्थात् लेना देना जानते हैं। जब
लौ पूजा पाते हैं अनुकूल रहते हैं। अवधि पूरी
हो चुकने पर हानि भा कर देते हैं। वही हाल सांसा-
रिक प्रभुजनों का है। दान नीच अनाथ के हितु
केवल भगवान् हैं। संसार में प्रेम करने पर भी
प्रेम का निर्वाह नहीं किया जाता। उसके उदाहरण
कहाँ कहीं से खाज और खाँच कर दो पंक्तियों में
भर दिये गये हैं। हरिण व्याध के संगीत को सुन
माहित होता है और व्याध उसे बाण मार देता है।
जिस संगीतनाद के प्रेम में मुग्ध होता है वह
संगीत उसे हानि में तो सहायक होता है बचाने
में कुछ भी सहायक नहीं होता उसी नाद के समान
आचरण शिखी वा अग्नि का ज्वाला का होता है।
पतंगे उसे देखपसन्न हो उस पर टूट पड़ते हैं। दूधक
को ज्वाला उनक प्रेम को कुछ नहीं गिनती बलट
उन्हें जला कर नष्ट कर देता है। मछली जल के
शरण में निवास करती है। पर जल अपने शरणार्थी
के लिये कुछ नहीं करता बरन जल ही में प्रवेश
करके मछुआ मछला का कपड़ ले जाता है। मछली
जोते तो पानी को खोजती हा था, मरे पर भी उसे
खोजती है। कहा है "मान काटि जल धोइये स्वाये
अधिक पियास" चकोर चन्द्रमा को कितना प्यार
करता है पर चन्द्रमा लयशील उन्हें नहीं बचाता
चकोर प्रेम से चन्द्र को निहारता हुआ अधिक
द्वारा पकड़ा जाता है। कमल सूर्य के हृदय से
सिलता अस्त होने पर मुंदता है पर सूर्य उस प्रेम

को कुछ नहीं समझता। गरमी के दिनों में जल के
सूख जाने पर सूर्य कमल को सुखा डालता है।
वैसे ही स्वाता की वृंद की आशा लगाये पपीहे को
मेघ ओले बरसा के हानि पहुंचाता है। ये सब
अर्थात् मृग, पतंग, मछली, चकोर, कमल और
पपीहा अपने स्नेह में शूर हैं पर इनके स्नेह निर्वाह
है। सच है संसार में स्नेह स्वार्थ में हाता है निरर्थक
स्नेह केवल परमेश्वर में पाया जाता है।

भारत अधम अनाथ हित को रजुबीर समान ॥

संसार में दुःख पाते हुए भी जीव से भ्र
छोड़ते नहीं बनता। इस मत को पुष्ट करने के लिये
कैस उपयुक्त उदाहरण हैं।

मेरो मन हरि हठ न तेजे ।

निशि दिन नाथ देखे सिख बहुविध करत सुभाउ-निधि ॥
ज्यो युवती अनुभवति प्रसव अति दाह्य दुःख उपजे ॥
हैं अनुकूल बिसारि शूल शठ पुनि सकल पतिहि भजे ॥
लोलुप अमत गृहप ज्यो जहं तहं सिर-पदवान बजे ॥
तदपि अधम विचरत तेहि मारग कबहुं न भूद लजे ॥
हैं हारपी करि जतन विविध विध अतिशय प्रबल भजे ॥
तुलसिदास बस होइ तबाहि जब प्रेरक प्रभु बरजे ॥

युवती प्रसव काल की वेदना का अनुभव
हो चुकने पर भी फिर पति के पास जाता है। कुत्ता
बार बार जूते भी खाता है फिर भी लुलुपाता
(ललचाता) रसोइ घर के पास घूमना नहीं
छोड़ता अथवा यों कही कि छोड़ा नहीं जाता।
उसी प्रकार मेरा मन संसार के दुःखों को भोगता
हुआ भी उनमें विरक्त नहीं होता। सांसारिक विषय
अत्यन्त प्रबल और अजेय हैं। मेरे हृदय में इतने
है प्रभो! आप ही हटवें।

उदाहरण तो मरे पड़े हैं। लेख बढता जाता

है। कहीं विधाम आवश्यक है। अतः एक और उदाहरण दे समाप्त करता हूँ। भाव और युक्ति समझने वाले देखें विस्तार भय से टीका भी नहीं करता हूँ।

हरि तुम बहुत अनुग्रह कंठो ।

साधन धाम विबुध दुर्लभ तन मोहि कृपा करि दोन्हो ॥
 कोटि मुक्त कहि जाइ न प्रभु के एक एक उपकार ।
 तदपे नाथ कहु और मांगि हीं दीजे परम उदार ॥
 विषय कारि मन मीन भिन्न नहि होत कबहुं पल एक ।
 ताने सखि विपति भति दाइय जनमत योने अनेक ॥
 कृपा धारि बसी पद अंकुश परम प्रेम मृदु चारो ।
 हि विधि बेधि हरहु मेरे दुःख कौतुक राम तिहारो ॥
 धृति विदित उपाय सकल सुर केहि केहि दोन निहोरै ।
 लसिदास यह जीव मोह रजु जोइ थांरै सोइ छोरै ॥

लखि पतितन पै भीर

ले० श्री रमाशंकर जी मिश्र 'श्रीपति'

अधिक अब सही न जात रघुवीर ।

मीत हितु जे अहहि आपने, देत आज ते पीर ॥
 विसरायो सुखसाज खग जग, जिन लागि द्यो सरीर ।
 सालत निद्रु आत्र तेई उर, जिनहि दिखायो चौर ॥
 करत रीति, अनरीति करत वे, धरहि प्राण किमि धीर ।
 हे है अब उदार कौन विधि, परयो पीजरै कीर ॥
 विधिहि बैन उर मोहि बिकि के, गाल बुझे तनु तोर ।
 तुमही लखहु अनाथ नाथ यह, हृदय बन्यो तूनीर ॥
 बादी जरनि भारअब जीवन, नैनन उमछो नीर ।
 सुनिषत पति राखत तुम "श्रीपति" लखि पतितन पै भीर

महात्मा सच्चिदानन्द का उपदेश

गतांक से आगे

[ले० भक्त रत्न श्री० मयुराप्रसाद जी]

एक राजाके कई रानियें थीं जो निदेश गया तो सब रानियों से कहा कि जो र वस्तु मंगाती हो एक पत्रमे लिख कर लिफाफे बंद करके हम को देना लौटते वक्त हम लेते आवेंगे सब राजा बारिभ आने लगा तो लिफाफे खोल कर देखा। जिसने जो वस्तु मंगाई थी वराद हर साथ चेली परन्तु छोटी रानी ने जो वस्त्र लिफाफे में बंद कियाथा उसने किसी वस्तुका नाम ह।

नथा केवल एक '१' का अंक लिखा हुआ था राजा हैरान हुआ एक के अंकका क्या अभिप्राय है, मन्त्रियों से संमति ली तो उन्होंने ने विचार करके कहाकि महाराज ! इसका प्रयोजन तो यही पाया जाता है कि रानी साहिब केवल आप को चाहती हैं और कोई वस्तु उन्हें नहीं चाहिये। राजाजी जब अपने घर पहुंचे तो और रानियों की मंगाई हुईं चालेंतो उनके निवास

स्थानों में भेजदीं और आप अकेले छोटी रानीके पास पहुंचकर पूछने लगे कि '१' के अंकका मतलब क्या था रानी ने कहा बस यही था कि मेरे तो केवल आप ही हैं जो कुछभी हैं अपही को चाहती थी सो आप आही गये ।

प्रयोजन यह निकला कि ईश्वर को अपना समझ कर दूसरी वस्तु को न चाहे इसी का नाम अनन्यता है इसलिये "तस्यैवाहं" से "ममै वासो" ऊंचे दर्जे की भक्ति है ।

सुखरामदास-श्रीगुरुदेव ! आप को कोटिशः धन्यवाद है । आपकी कृपासे दास को समझ में भक्ति तत्व भली प्रकार से आगया । परन्तु 'स एवाहं' अर्थात् मैं वोही हूं यह जो तीसरा प्रकार भक्तिका बताया गया इसे सुन कर बुद्धि चकराती है क्योंकि भक्ति अथवा प्रीति दो शरीरों में ही बन सकती है । एक प्रेमी जो प्यार करने वाला है दूसरा प्रिय जिस से प्यार किया जाय, और जब ऐसी भावना की जाय कि मैं वो ही हूं तो दुई रहा ही नहीं और दूसरा काई रहा ही नहीं तो भक्ति या प्रेम शब्द ही निरर्थक ठहरेंगे । इस कारण से कृपा करके शीघ्र आज्ञा कीजिये कि 'स एवाऽहम्' मैं वो ही हूं, भक्ति कोटि में यह भाव क्योंकर आ सकता है ।

महात्मा-प्रियशिष्य ! तुम्हारा प्रश्न बहुत ठीक है "स एवाऽहम्", यह तीसरे प्रकार की भक्ति सामान्य दृष्टिसे अति गहन प्रतीत होती है तथापि विचार करने से यह सबसे ऊंचे दर्जेकी सिद्ध होगी । अत्यन्त जीव सर्वज्ञ सर्वशक्तिमान भगवान् होने का दावाकरे यह बात असंभव सी पाई जाती है । परन्तु दो प्रकार से ऐसा हो सकता है ।

प्रथम वेदान्त शास्त्र के अद्वैत सिद्धान्त के

अनुसार जीव और ब्रह्म में कोई भेद नहीं है ।

ब्रह्म सत्त्वं जगन्मिथ्या जीवो ब्रह्मैव केवलम् ॥

ब्रह्म सत्य और जगत् मिथ्या है जीव ब्रह्म का स्वरूप है कोई भेद नहीं । जब मनुष्य विवेक, वैराग्य, शम आदि पट सम्पत्ति, सुमुच्यता, इन पा साधनों के द्वारा अधिकारी बन कर आत्म साक्षात्कार कर लेता है 'तव अहं ब्रह्माभिम्' इस महावाक्य के उच्चारण का अधिकारी हो जाता है । इसी के अभ्यास को अहंप्रह उपासना कहते हैं, परन्तु जो चार मुख्य वैष्णव संप्रदाय हैं उनके आचार्यों का सिद्धान्त इससे न्यारा है । उनका कथन है कि जीव और ब्रह्म कदापि एक नहीं हो सकते जीव का स्वामी भाव ईश्वर में रहता ही मुख्य वैष्णव धर्म है । और इसी में कल्याण है । श्रुतियों का अर्थ दोनों पक्ष वाले अपने २ सिद्धान्त के अनुकूल कर लेते हैं । परन्तु इस विषय से प्रयोजन न रख कर जिज्ञासु को किसी एक सिद्धान्त पर दृढ़ आरुढ़ होना चाहिये-

वैष्णव आचार्य बतलाते हैं कि जीव जब पराकाष्ठा का प्रेमी भगवत् हो जाय तो प्रेमी और प्रियतम का भेद नष्ट होकर अभेद हो जाता है जैसे लोहा अग्नि में तप कर अग्नि रूप हो जाता है उसका रंग रूपा और गुण सब बदल जाता है इसी प्रकार प्रेमी का शरीर विरह को पूंचंड वाला में तप कर अपने प्यारे के तद्द्वार हो जाता है । जैसे भुंगी काँड़ा लट को पकड़ कर अपने स्थान में रख कर भूं भूं शब्द उच्चारण करता है तब वो पकड़ी हुई लट बहुत गहरे ध्यान से उस शब्द को सुनते २ उसी भुंगी के आकार (हम शकल) हो जाती है इसी भाँति प्रियतम का अति

दरकट प्रेम मे ध्यान करते २ एकता हो जाती और 'स एव अहम्' की डिगरी मिल जाती है। इसी दशा को गोपियां महारास के समय प्रियतम श्रीकृष्ण-भगवान् के अन्तर्धान होजाने पर प्राप्त हुई थी। स्वयं कृष्ण बन कर उनकी बाल लीला का अनुकरण करने लगी थीं उसी अवस्था को महामुनि शुक्रदेवजी ने श्रीमद्भागवत् में 'तन्मनस्काः तदात्मिकाः' इन शब्दों करके दिखलाया है।

इस प्रेम लक्षणा भक्ति का निस्तार से वर्णन करने से पहले हम यह समझाना चाहते हैं कि आज कल कलि काल के प्रभाव से अधिकारी बने बिना केवल आधुनिक भाषा वेदान्त की पुस्तकें पढ कर प्रायः वाचक ज्ञानी अहं ब्रह्म बन कर कर्म उपासना छोड़ बैठते हैं। जोह क्यों कर पतित और भ्रष्ट हो जाते हैं सो सुनो-

कलिकाल के वाचक ज्ञानी ।

बदरी नागयण की यात्रा में एक बुढिया की गठरी जिसमें उसके वस्त्र भी थे और कुछ रोकड़ भी थी चोरी गई वह बुरी तरह रोती पुकारती किसी को कोस रही थी। मार्ग चलने वाले यात्रियों ने उस से कहा भाई ! तू किसे कोस रही है यहां तो जो आते हैं भगवान् के दर्शनों के निमित्त पूरे कष्ट सह कर यात्रा करते हैं, कोई दूसरे की चोज नहीं चुराता, ऐसे तोर्थ पर पाप कर्म कौन दुगात्मा चोरी कर सकता है जो वज्र लेपके समान होजाय। बुढिया बोली मैया ! भगवद्दर्शनार्थी यात्रियों से तो ऐसा कदापि संभव नहीं हो सकता कि चोरी करके किसी की आत्मा सतावें, परन्तु मुझे आज कल के वेदान्ती ब्रह्म ज्ञानियों पर पूरा निश्चय है कि वह पाप करते

किंचिन्मात्र भी नहीं डरते। इधर से दो दृष्ट पुष्ट साधु गये हैं उन्होंने मेरी गठरी को गहरी दृष्टि से देखा था और आपस में कह रहे थे कि पुण्य पाप स्वर्ग नरक कुछ नहीं सब मिथ्या है। यात्रियों ने बुढिया की वह बात सुन कर दया करके दौड़ लगाई तो थोड़ी दूर आगे जा कर बन कपटी साधुओं को पकड़ लिया। देखा कि गठरी भी उनके पास है। जब उन से कहा कि तुम लोग साधु भेष को क्यों लजाते हो, तंर्थ देशमें पाप करते भी नहीं डरते तो वह हंस कर कहने लगे ! भाई ! तुम बड़े भारी भ्रममें पड़े हो एक ब्रह्म के सिवाय दूसरी कोई वस्तु नहीं सब मिथ्या है और पाप पुण्य किसे लगता है जीवात्मा तो परमात्मा का ही रूप है।

इसके उपरान्त चोरी दूसरे की चोज ले लेने को कहते हैं अपनी वस्तु आप लेने से चोर कोई नहीं कहलाता और वेदान्त शास्त्र बतलाते हैं कि 'सर्वत्रह' सब ब्रह्म ही ब्रह्म है तो दूसरी कोई वस्तु ही नहीं, ब्रह्म रूप वस्तु का स्वामी ब्रह्म रूप जीवात्मा के सिवाय दूसरा ठैरता ही नहीं तो चोर क्या स्वामी हो सकता है।

इधर वेदान्ती साधु यह बातें बना रहा था, उधर एक यात्री पीछे जा कर बुढिया को लिवा लाया। उसने दूर से देखते ही अपनी गठरी पहचान कर शोर मचाया, अरे ये ही मेरी गठरी है और ये ही हत्यारे राम के मारे चोर हैं। उसकी पुकार सुन कर सौ दो सौ यात्री एकत्र हो गये और चोर साधुओं की मरम्मत होने लगी तब तो वेदान्ती महात्मा सब ज्ञान उपदेश भूलकर पुकारने लगे अरे कोई बचा पो हमारे प्राण गये उस समय यात्री बोले कि तुम तो ब्रह्म अपने आप हो और सिवाय ब्रह्म के दूसरा कोई

है ही नहीं तो पुकारते किस का है और ब्रह्म तो अजर अमर है उसके प्राण निकलना कैसे ? निदान लोगोंने उन्हें छुड़ा दिया । गठड़ी बुद्ध्या को दिलादी । वाचक ज्ञानां वेदान्ती इस प्रकार पतित हो जाते हैं ।

एक वाचक ज्ञानी स्त्री ।

पंजाब में प्रायः उदासी निर्मले साधु वेदान्ती विचरते हैं एक साहूकार का किसी वेदान्ती ने अपना शिष्य बना लिया और सेठ ने गुरु जी से विश्वास सागर पटा और उनकी एक कन्या १४ वर्ष की कुमारी थी उसे भी पढवाया, जिसके आरम्भ में ही मंगलाचरण यह है कि:-

अधि अपार स्वरूप मम लहरी विष्णु महेश ।

इस ग्रन्थ के पढ़ने से सेठ जी और कन्या दोनों वेदान्ती ज्ञानां बन गए । पहिले सेठ जी ठाकुर पूजा और एकादशी व्रत पुण्य दान आदि किया करते थे, अब वो सब छोड़ बैठे और बात बात में कहन लगे कि सारा संसार प्रपंच है, मिथ्या है, अबद्या कृत झूठा भ्रम है, नरक स्वर्ग आदि सब अज्ञानियों के लिए कल्पना मात्र है, हम तो शुद्ध ब्रह्म रूप हैं, जन्म मरणसे रहित आनन्द निधि हैं । इत्यादि वाचक ज्ञान का प्रभाव सारे घर वालों के चित्तों पर पड़ा । अड़ोसी पड़ोसियों का भी कर्म उपासना में तत्पर देख उपदेश सुनाया जाता था कि यह सारे जंजाल बखेड़े मात्र आविद्या मूलक है, अपने शुद्ध सच्चिदानन्द स्वरूप का ध्यान करो यह सब आडंबर मिथ्या हैं ।

उपदेष्टा गुरु जी भी युवा अवस्था के थे, सेठ जी के घर रहकर नित्य मोहन भोग बढ़ाते २ अधिक बकाबान हो गए उधर कन्या सयानी हुई, पाप पुण्य

का भय तो था ही नहीं गुरु जी कन्या का बदाम पटा । र उसक साथ अनुचित व्यवहार करने लगे । सेठ जी ने कन्या का एक बड़े कुशन पर क साथ विवाह भी कर दिया ता भी कन्या अपने पिता के घर रहने पर मन्मथ और उस तरुण साधु (समाधु) से अधिक प्रसंग रखने के उपरान्त लड़का का और कई मनुष्या क साथ निन्दित व्यवहार देखकर तमाम नगर में इस की चर्चा होने लगी । इसकी संख्या ने एक दिन उस से कहा कि नगरेक लोग तुम्हारा निन्द करतें हैं इस कारण अब हमे तुम्हारे पास आन में जगता आती है और हमे भी कर्त्तव्य होता है । साखियोंसे यह बात सुनकर सेठ पुत्र रहने लगे सो सुनिये

ब्रह्मैव सर्वमिति वेदवशां वेदान्त,

तस्मान्न मे सखि पराऽवर भेद बुद्धि ॥

जारे तथा निज वं दृतेऽनु ।

लोकाः किमर्थं सतति कदम्बमिति ॥

अर्थ यह कि अब ब्रह्म रूप है हमारा

भेद, बुद्धि मेरे में नहीं है अपने पति और वार में मेरी प्राति समान है हे सख ! लोग तुम्हें पत कुलटा बताते हैं - हे नाहक बकवाद करते हैं ।

एक और वाचक ज्ञानी राजकुमार

एक वेदान्ती राजकुमार शिकार को गया उस के हाथ में गोल एक गायक नाजा । गीतियों की चरचा रणबास में फैल पर उदास ज्ञानी परन्तु राजकुमार ने शिकार से आकर कुछ भी पछातवा न करके यथा पूर्व राग रंग मनाया कहने लगा कि जी ! ता अमर है फिर हत्या किम्की, और ब्रह्म सर्व व्यापक एकरस है हमसे भेद दृष्टि अविद्या

मूलक है, पाप पुण्य की बात ढकोसला मात्र है इत्यादि ।

रात्रि को जब राजकुमार सोया तो हत्या कर रात्रिकुमार की युवती कन्या का रूप धारण कर इस के पलंग के पास पहुंच कर राजकुमार को जगा कर बोली कि आज मुझे कामदेव बहुत सता रहा है मेरी काम शान्ति करो । सुनकर राजकुमार क्रोध में भर कर बोला कि बेटी तू कैसी अनुचित बात कहती है चली जा कहीं पिताके साथ पुत्री का यह व्यवहार हो सकता है, महापाप का बोल न बोल इट यहां से । यह वचन सुनते ही हत्या अपना असली रूप धारण कर इस पर सवार हो गई और ललकार कर बोला । धरे दुष्ट गाय मार कर तो वेदान्तों बन गया और ब्रह्म बनकर पाप पुण्य को ढकोसला बताने लगा अब पिता पुत्री का भेद और पाप का भय जताने लगा । तू वचन मात्र का ज्ञानाभिमानी है । यह सुन कर राजकुमार का शरीर हत्यासे काला पड़ गया, इत्यादि अनेक दृष्टांत वाचक ज्ञानियों के हैं ।

महात्मा सुन्दरदास जी का वचन ऐसे ही विपरीत ज्ञानियों के विषय में है ।

ज्ञानी की सी बात कहें मन तो मलीन रहे,
वासना अनेक भरी रैकू न निवारी है ।
जैसे कोई आभूषण अधिक बनाय रखे,
कण्ठ ऊपर कर भीतर भगारी है ॥
ज्योंही मन आवे त्योंही खेलता निशंक होय,
जान सुन सीख लियो निठुराई धारी है ।
सुन्दर कहत वाके अटक न कोठ आहि,
जोई वासों मिल जाइ ताही को विगारी है ॥

अर्थात् मैं ब्रह्म हूँ असंग निर्लेप हूँ इत्यादि ज्ञानियों की सी बातें बनावें और मन जिन का

महा मलीन है हजारों कामनायें भरी हुई हैं ऐसे मनुष्य औरोंको भी बिगाड़ देते हैं । और भी कहा है:-
पूर्ण ब्रह्म हूँ मैं जग व्यापक धर्म अधर्म को मैं नहीं भागी ।
वाचक ज्ञानी बड़े अभिमानी कहे अस पानी विषय अनुरागी
पाप करें न धरे परलोक ते दान दयादिक सुकृत त्यागी ।
राज तजें न भजें मधुरेश को क्यों न परें भक्कूप अमागी ॥

पूजोत्तम यह है कि जब तक विवेक वैराग्य राम दम तितित्ता आदि षट् सम्पत्ति और मोक्ष को प्रबल इच्छा यह साधन न हों ब्रह्म ज्ञान का अधिकार ही नहीं है और अहन्ता ममता की निवृत्ति हो कर देह में आत्म बुद्धि सर्वथा नहीं रहे उस समय तक कर्म उपासना को छोड़ बैठना और ऐसा कहना कि मैं ब्रह्म हूँ असंग और पाप पुण्य से रहित हूँ पतित हो जानेका कारण है, प्रेम की पराकाष्ठा में प्रेमी और प्रियतम का अभेद होजाय तो इसमें कोई बाधा नहीं ।

सुखराम-श्रीगुरु महाराज ! आपके उपदेश से बड़ा भारी लाभ हुआ आज कल के वेदान्तियों से मैं प्रायः धोका खाजाता था अब धोकेमें नहीं आऊंगा । जब तक ज्ञान के लक्षण न देखे जावें किसी को ज्ञानी न मानूंगा अब कृपाकर प्रेम लक्षणाभक्तिका विस्तार से वर्णन कीजिये, और यह भी आज्ञा कीजिये कि प्रेम लक्षणा भक्ति प्राप्त क्योंकर हो, उसके साधन क्या और लक्षण क्या हैं, और परा भक्ति किसे कहते हैं उसमें और प्रेम लक्षणा में अन्तर क्या है ?

महात्मा-प्यारे शिष्य ! तुम्हारी रुचि जो इस परम तत्व के श्रवण में बढ रही है यह बड़े भारी सौभाग्य मूलक है जब परिपूर्ण पुण्य का उदय और भगवत् कृपा होती है तबही सत्संगमें मन लगता है । प्रेम पदार्थ का रहस्य वर्णन करने से पहले तुम को

एक पद सुनाता हूँ जिस से उसका कुछ महत्व प्रकट होजाय ।

प्रेम ही सार है संसार में कुछ सार नहीं ।
जीना बेकार है भर्तार से गर प्यार नहीं ॥
जोग जप तप भी करो ज्ञानी बनो मुक्त भी हो ।
प्रेम बिन होता है दिलदार का दीदार नहीं ॥
गर जरासा भी हरो प्रेमका हो दिलमें सरूर ।
लुके शाही की वहां कुछभी तो मिकदार नहीं ॥
दिलमें पैदा हो तड़प दर्द विरह की गर आग ।
कर है मुमकिन कि करे प्यार वो दिलदार नहीं ॥
प्रेमियों पर है वो कुर्बान दयालु मधुरेश ।
न्या किया जीके किया ऐसे को गर पार नहीं ॥

जब प्रेमी के चित्त में प्रेम का अंकुर उत्पन्न हो जाय तो प्यारे की विरह में जैसे जल से न्यारी मछली तड़फती है ऐसी व्याकुलता होजाती है, जिस प्रकार दूध पीने वाला बालक दूधके लिए, रोगी औषधि के लिये, चातक स्वाति की बूंद के वास्ते, चकोर चन्द्रमा के लिए सर्प चन्दन की सुगन्ध को, कंगाल धनको और कामिनी अपने प्यारे कन्त को चाहती ऐसी चाह प्यारे प्रीतम की प्रेमीके मन में रहती है ।

मनहर छन्द ।

नीर बिन मीन दुग्धी क्षीर बिन शिशु जैसे ।
पीर की औषधि बिन कैसे रह्यो जात है ॥
चातक ज्यों स्वाति बूंद चन्द्र को चकोर जैसे ।
चन्दन की चाह कर सर्प अकुलात है ॥
निर्धन ज्यों धन चाहे कामिनी को कन्त चाहे ।
ऐसी जा की चाह में ना कसु हु सुहात है ॥
प्रेमको प्रवाह ऐसे प्रेम तहां नेम कैसा ।
सुन्दर कहत यह प्रेम ही की बात है ॥

गुरु नानक साहब सन्त कबीरदास जी, महात्मा दादू जो आदि महात्माओं ने प्रेमलक्षणा भक्ति को ही प्रधान मान कर उसी के द्वारा परम स्वयं पदवी पाई और प्रेम की महिमा अपनी २ बानी में विशेष कर गई है । 'स एवाहम्' इस दर्जे के अधिकारी यह सन्त केवल प्रेम की पराकाष्ठा में हुए हैं । इन सन्तों को शरीर में आत्म बुद्धि किचिन्मात्र नहीं थी प्यारे परमात्मा की यादमें यह लोग तपस्कार हो कर भगवत् रूप होगये थे कौट भृंगो न्य व ऐसे प्रेमियों पर ही पूरा उतरता है । पुस्तके पद कर कथन मात्र यह लोग 'अहंबुद्ध' नहीं बन गये थे ।

आह्वान

(जे० पं० लक्ष्मीनारायण 'कमलेश' जबलपुर)

तुमने कहाथा जब बाईंगो अधर्म जग ,
जाय भूमि भास्त पै जन्म लै विचरिहीं ।
पापी औ पत्रंदिन के देश हेप मंदिन के ,
काटि काटि शीश मध्य भूतल विछड़िहीं ।
जेते अधकारी पर नारी रत भारतमें ।
तिनका वर्धसि करि ज्ञान ज्योति बारि हीं ।
जरिहीं कपट जाल माल पहिरेंहीं जीव ।
शीघ्र 'कमलेश' च्युत धर्म को उबारि हीं

गुरु पद पंकज सेवा तीसरी भक्ति अमान

गतांक से आगे

(ले० श्रीस्वामी आत्मानन्द जी)

आत्म बोध कराने वाले सद्गुरु की महिमा का वर्णन किसी प्रकार नहीं हो सकता। जिसके दिये हुये उपदेश वं बंदों में त्रिलोकी का राज्य भी दिया जाय तो यथार्थ गुरु ऋण का सहस्रांश भी नहीं हो सकता। लौकिक उपकार करने वाले गुरु का भी महत्व कितना विशेष है तो आत्म बोध कराने वाले का तो कहना ही क्या है। इसै कैमुतिक न्याय से गुरु को अनन्त महत्त्वता सिद्ध हुई।

बन्दी गुरु पद पंकज, कृपा सिन्धु नर रूप हरि ।

महा मोह तम पुंज, जासु वचन रविकर निकर ॥

हे प्रियदर्शन भावी ! 'सब तजि अरु हरि भज'। परन्तु विना गुरुके 'हरि भज' का रहस्य नहीं जान सकते। अनेक टोलके टोल संसार में हरिभजन करने वाले हैं परन्तु इस रहस्य को जानने वाले बहुत थोड़े ही होंगे, जिनके हृदय राग द्वेष रूपी अग्नि से मकमकाते ही रहते हैं और मत्सरता रूपी ईष्यन अनिशां डालते ही रहते हैं, ऐसे बहुत होंगे कि जो कभी शांति को प्राप्त नहीं होते, ऐसे हतभागी पुरुषों को हरिभजन राख में घो डाल देने के समान है। जो अहंकार के पेरों से कभी बाहर नहीं होते और इसी को दिन दूना रात चौगुना बढ़ाते जाते हैं यहां तक कि इस अहंकार की कृपा से जन्म जम्पान्तर को प्राप्त होते हैं। ईश्वर के ज्ञान में अहंकार ही तो एक बाध है इसको समूल भस्म कर डाला तो बेधा धार है।

भावुक:-हे भगवन् ! आपके उपदेश युक्तवचन मेरे हृदय कमल में वाण के समान भेदन कर गये हैं, आप मुझको अपना शिष्य स्वीकार कीजिये और आत्म ज्ञान का उपदेश करिये।

सन्त:-हे भावुक मेरे दिए उपदेश से जो सच्ची बात है उसके कारण से तुझको आल्हाद हां गया है, इससे तू शिष्य बनने को तैयार हो गया है। आत्म ज्ञान बिना वैराग्य नहीं ठहरता कहा भी है।

गुरु विनु होय न ज्ञान, ज्ञान कि होय विराग विनु ।

गावहि वेद पुराण सुख कि लहहि हरि भक्ति विनु ॥

इस लिये कुछ काल वैराग्य का अभ्यास कर जब वैराग्य का पराकाष्ठा होगी तब तू ज्ञान का अधिकारी होगा।

भावुक:- भगवन् ! वैराग्य का स्वरूप क्या है ?

सन्त:-वैराग्य का स्वरूप योग शास्त्र में श्रीभगवान् पतंजली ने दो प्रकार का कहा है एक बशीकार वैराग्य दूसरा परवैराग्य, सीधी साधी बोल चाल में राग से रहित होने का नाम वैराग्य है, स्वर्ग लोक और इस लोक के किसी पदार्थ की बांझा नहीं होना यानी विषयों की तृष्णा से रहित हो जाना वैराग्य है।

हे प्रिय भावुक ! परम रहस्य और प्रभाव युक्त वचन तेरे प्रति कहता हूं, ध्वण कर क्योंकि तू मुझ में अतिशय प्रेम रखने वाला है, इस लिए तेरे हित की इच्छा से मार्मिक वचन कहता हूं। गुरु शब्द

का अर्थ परम सूक्ष्म है, दुर्विज्ञेय है, सर्व व्यवहार से अगोचर है। इस परमार्थ विषय में इसकी निष्ठा की सिद्धि में और मेरे वचन में तुम्हें अमृत पान से भी अधिक प्रीति करने वाले के लिये अत्यन्त श्रेयस्कर होगा। अवश्य हमारे इष्ट की सिद्धि होगी इस प्रकार की दृढ़ भावना करके आये हुए पुरुष को जो प्रति पूर्वक अवगुण करे ऐसे अधिकारी के प्रति उत्सव-वेत्ता परम रहस्य रूप ब्रह्मविद्या का उपदेश करे। तिसमें श्रुति प्रमाण है।

श्रुति:— परंक्षुप लोकान् कर्म चितान् ब्राह्मणो निर्वेद मायान्नास्वकुतः कृतेन तद्विज्ञानार्थं स गुरुमेवाभि गच्छेत् समित्पाणिः श्रोत्रियं ब्रह्मनिष्ठम्।

इस प्रकार कर्मों करके प्राप्त दक्षिणायन और उत्तरायण मार्ग से पाने योग्य स्वर्गादि लोकों को (जो परिणाम में नाशवान् और जन्ममरण के देने वाले हैं) वन को भली प्रकार से विचार करके मुमुक्षु पुरुष वैराग्य को दृढ़ता से प्राप्त करे। (जिस कारण) कर्म रहित नित्य रूप परमात्मा कर्म करके प्राप्त होने योग्य नहीं है, इसी कारण वह विचारवान् पुरुष उस परमात्मा के जानने के लिए गुरु पूजा की सामग्री को हाथ में लेकर वेद वेदान्तों का पारंगत और आत्मज्ञान में निपुण गुरुकी शरण में जावे।

श्रुति:— तस्मै स विद्वानुपसन्नाय सम्पक् प्रशांत चित्ताय शमान्विताय येनाक्षरं पुरुषं वेद सत्यं प्रोवाचतां तपवती ब्रह्मविद्याम् ॥ १२-१३ ॥

दृढ़ वैराग्य करके विरक्त है चित्त जिस का (और) बाह्याभ्यन्तर कामनाओं से विरक्त है जो ऐसे शरण में आए हुए उस शिष्य के अर्थ जिस विद्या करके सत्य अविनाशी परमात्मा को यथार्थ वह जान सके (यदि प्रति यत्ति अनुभव प्रमाणदि

से) उस ब्रह्म विद्या को वह विद्वान् (श्रोत्रिय ब्रह्म निष्ठ गुरु) उपदेश करे।

गृहस्थ

ईश्वर प्राप्ति रूप महान् कार्य की वैराग्य नांव है, इस लिये हे भ्रातृक ! वैराग्य जितना तांबू होगा, उतनी ही नांव पक्की होगी। जैसे बिना नांव मकान नहीं बन सकता वैसे ही वैराग्य बिना परमार्थ प्राप्त नहीं हो सकता। आज कल ज्ञानी बनने के लिये तो सब तैयार हो जाते हैं परन्तु अन्तर में वैराग्य का छीट तक नहीं होता। यदि कोई वैराग्य की प्रशंसा करके समझ वे तो कहने लगते हैं "क्या गृहस्थ ज्ञान नहीं हो सकते? जैसे राजा जनक राज करते हुये भी ज्ञानी थे वैसे ही हम भी ज्ञानी हैं। व्यवहार में रहने से ज्ञान भाग नहीं जाता, हमने समझ लिया है 'आत्मा अकर्ता है, इन्द्रियां और अन्तःकरण अपना अपना भोग भोगते हैं' ज्ञानी और अज्ञानी का आचार एक सा ही होता है, परन्तु भेद इतना है कि ज्ञान आत्मा को अकर्ता मानता है और अज्ञानी उसको कर्ता भोक्ता मानता है। आज कल ऐसे कहने वाले बहुत मिलते हैं। सूक्ष्म दृष्टि वाला संस्कारी पुरुष ऐसे कथन वाले को देखते ही पहिचान लेता है कि यह वाचक ज्ञानी महामूर्ख पक्का अज्ञानी है शब्द में ज्ञान नहीं है, ज्ञान शब्दातीत है। ज्ञान छुपता नहीं है। चहरे में, क्रिया में, कथन में, सब में ज्ञान का प्रकाश होता है। वह मुझ पुरुषों से छुपता नहीं है। कस्तूरी की सुगन्ध संदूक में अन्दर दिखने में छुपाने से भला कब छुप सकता है? वैराग्य बिना ज्ञान कभी नहीं होसकता। किसी प्रकार भी गृहस्थी ज्ञानी नहीं होसकता। बाह्य गृहस्थी वास्तविक गृहस्थी नहीं

हे आंतर गृहस्थी छूटे बिना, आंतर वैराग्य हुए बिना कभी ज्ञान प्राप्त नहीं हो सकता। बाह्य गृहस्थी आंतर गृहस्थी की छाया मात्र है। जब पूर्ण सामर्थ्य होता है और पूर्व संस्कार श्रेष्ठ होते हैं तब आंतरिक गृहस्थां छूटकर कितने ही समय पीछे तक बाह्य गृहस्थां देखने में आती है, ऐसे विरले पुरुष जनकादि हैं। जनक नाम लेने को कैसे जस्दी तैयार हो जाते हैं। परन्तु जनक के आंतरिक गृहस्थां के बदले वैराग्य के टिकाव को मूर्ख कैसे जान सके ? "कौन जाने पराये मन का"। (अपूर्ण)

एक भागवत का प्रश्न

(ले० श्री० पूज्य भोले बाबा जी)

सर्वं पूज्यं सदा पूर्णमक्षणानन्द विग्रहम् ।

अनन्तं जगदाधारं वन्दे रामं परात्परम् ॥

शिवशंकरः—महाराज ! मार्गशीर्ष की भक्ति में तो ज्ञान, वैराग्य और भक्ति विषयक लेख परमोत्तम है। एक से एक चढ़ बढ कर है। इस मासकी भक्ति पढ़ कर चित्त बहुत ही प्रसन्न हुआ। अतिथि सेवक शनिबन्धुदास का निबंध परम आनन्ददायक है। महारामा सांख्यदानन्द का उपदेश पिछले कई माससे आ रहा है, बहुत ही अपूर्व रोचक और शिक्षाप्रद है। तलवार वाले साधु का दर्शन कराके भगवान् ने अर्जुन का गर्व दूर कर दिया और निकामता का अग्ने भक्तों को उपदेश दिया, यह तो बहुत ही ठीक किया परन्तु भगवान् भागवतों का अपराध करने वालों को भी तो दण्ड दिया करते हैं भगवान् अपना

अपराध करने वालों पर इतने अप्रसन्न नहीं होते, जितने भक्तों का अपराध करने वालों पर अप्रसन्न होते हैं। राजा अम्बरीष का दृष्टांत इस में प्रमाण है कि दुर्वासा से परम ऋषिके ऊपर भी चक्र छोड़ दिया और दैत्यादिकों को दण्ड देने के तो अनेक दृष्टांत हैं। फिर भगवान् ने परम भक्तों पर कोप करने वाले और उनके मारने को साधु होकर भी तलवार रखने वाले को दण्ड क्यों नहीं दिया ? प्रायः सभी भक्त किसी न किसी कामना से भजन करते हैं, निष्काम तो कौनों में कोई एकाद ही होता है। भगवान् से भगवान् की भक्ति तो सभी ने मांगी है और भगवान् के दर्शन भी सभी भक्त चाहते हैं। इसको पढ़ कर तो सब लोक सभी भक्तों पर दोषारोपण करने लगेंगे क्योंकि कोई भक्त कामना से रहित नहीं है, दर्शन तो कम से कम सभी चाहते हैं। भक्तिका उद्देश्य ही भगवान् के दर्शन हैं। भगवान् का गीतामें वचन है कि सभी भक्त मेरे प्यारे हैं। महाराज ! मेरी भूल हो तो निकाल दीजिये क्योंकि भूल ही सब अनर्थों का कारण है। एक और भी मेरी शंका है इस शंका का समाधान होने पर दूसरा प्रश्न करूंगा,

भावुक की युक्तियुक्त शास्त्र सन्त सम्मत गूढ शंका को सुनकर अन्त बहुत देर तक भगवान् का ध्यान करते रहे और अन्त में प्रसन्न होकर इस प्रकार उत्तर देने लगे।

सन्त भावुक ! वैष्णव-भागवतों पर तेरा इतना प्रेम देखकर मेरा चित्त बहुत ही प्रसन्न होता है, उनका किंचित् भी अपमान तुझ से सहा नहीं जाता ! भक्ति के पढ़ने में भी तेरी अत्यन्त प्रीति दीखती है, बहुत ही एकाम मन हांकर 'भक्ति' का पाठ करता दीखता है, जभी तो इतनी गूढ शंका खोज कर जाया

है। भाई! भगवन् के चरित्र जल्दी से हर एक की समझ में नहीं आते, जभी तो भगवान् ने अर्जुन के अन्तिम प्रश्न का उत्तर नहीं दिया और हंस कर टाल दिया। अर्जुन का गर्व दूर करने को भगवान् ने यह सब माया रची थी। भगवान् की प्रेरणा से भागवतों में साधु की दोष बुद्धि होगई थी। जब भगवान् का तात्पर्य सिद्ध होगया तब भगवान् ने साधु में से माया खेंच ली और भगवान् के दर्शन करने से साधु का दिव्य दृष्टि हो गई तब भगवान् और अर्जुन के चले आने के बाद साधु इस प्रकार विचार करता हुआ पछतावा करने लगा।

साधु का विचार

ओहो ! मैंने बड़ा अपराध किया है कि परम भागवतों पर दोषारोपण किया है। प्रह्लाद और अर्जुन दोनों को ही भगवान् ने अपनी विभूति बताया है, ऐसे परम भागवतों पर मुझे दोष लगाना युक्त नहीं है। मुझे तो जब मात्र में दोष न देखना चाहिये और मैंने परम वैष्णवों में दोषारोपण किया है यह मेरा महान अपराध है। भगवान् तो अजन्मा है, भक्तों की प्रार्थना से ही जन्म धारण करते हैं। शरीरधारी भगवान् का दर्शन तो भागवतों के अनुग्रह से ही होता है। भगवान् का वचन है कि भक्तों का कल्याण करने के लिए ही मैं अजन्मा होकर भी जन्म लेता हूँ। यदि भगवन् भगवन् से प्रार्थना न करें, तो भगवान् का प्रत्यक्ष दर्शन किसी को हो ही नहीं! मनु शतरूपा ने अनेक वर्षों तक तप करके भगवान् से पुत्र होने की प्रार्थना की, सीता जो ने पूर्व जन्म में भगवान् को पतिरूप से प्राप्त होने की प्रार्थना की, तब साकेत

लोक विहारी भगवान् ने नर शरीर धारण किया और वन वन घूम कर अपने भक्तों को दर्शन दिए और दुष्टों का वध करके मुक्ति दी। गज ने ग्राह से प्राण बचाने के लिये वैकुण्ठ से भगवान् को बुलाया, तब तो कवियों ने अनेक भाव प्रकट किये हैं कि गरुड़ छोड़ करही भगवान् भागे, पलक मारने से पहले वैकुण्ठ से गज की रक्षा के लिये आ गए! प्रह्लाद प्रार्थना न करता तो आज नरसिंह भगवान् के कौन गीत गाता! अर्जुन रथ नहीं हंकवाता, तो भगवान् को निःस्वार्थी सागथी कौन कहता? द्रौपदी भगवान् को नहीं बुलाती तो भगवन् का भक्तों पर कितना प्रेम है यह कैसे जानने में आता? और भगवान् को भक्त-वत्सल, दीनानाथ आदि नामों से कौन पुकारता? भगवन् की महिमा जो कुछ लोकों में विरूपात है, सब भक्तों द्वारा ही तो हुई है, इसलिए मुझे भक्तों की अवज्ञा स्वप्न में भी करनी योग्य नहीं है। भक्तों की क्या प्राणी मात्र की अवज्ञा उचित नहीं है! भला! फल फूल खाने वाले को शस्त्र रखने से क्या प्रयोजन? दण्ड अनुग्रह देना भगवन् का काम है, मुझे किसी को दण्ड देनेका विचार करने से क्या प्रयोजन है! मुझे तो केवल भगवन् का स्मरण ध्यान करना चाहिये, इसके सिवाय मेरा कुछ अधिकार ही नहीं है।

हे भावुक! इत्यादि अनेक विचार करने के बाद अपने को धिक्कार देते हुये साधु ने तलवार फेंक दी और भगवान् का प्रेम पूर्वक, राग द्वेष छोड़ कर निरन्तर भजन स्मरण करने लगा। भगवन् और भागवतों के चरित्र अपार और दुर्बोध्य हैं, जितनी जिसकी बुद्धि होती है, उतना ही वह उनके चरित्रों को समझता है। बाल, दूसरी क्या शंका है?

शिवशंकर:-महाराज ! क्या भगवान् रामचंद्र जी का शरीर पंचभौतिक था ?

सन्त-(विस्मय युक्त होकर) अरे ! राम ! राम ! यह क्या कहता है ? भक्त, भागवतों, शिष्ट, सत्संगी पुरुषों को ऐसा कहना महा पातक रूप है ! यह बात भूलकर भी सन्त महात्मा के सामने कहना उचित नहीं है, कहना क्या मन में लाना भी दोष रूप है। तेरे मुख से यह प्रश्न मुझे अच्छा नहीं लगा ! कोई अन्य शास्त्र संस्कार हीन अथवा भगवत् विमुख कहता, तब तो कुछ हर्ज नहीं था, परन्तु तुम्हें ऐसा कहना उचित नहीं है ! भगवत् का शरीर पंचभौतिक कहना रामों और विषयासक्त मूढ़ पुरुषों का काम है, जिनको बुद्धि रूप आंखों पर मोह की ऐनक लगी हुई है, वे ही ऐसा कह सकते हैं, वैष्णव व भागवत् और शिष्ट कोई ऐसा नहीं कह सकता ! राम, कृष्ण, नृसिंह आदि के शरीर दिव्य और अलौकिक हैं। भक्ति तत्त्ववेत्ता उनके शरीरों का वैष्णवी शरीर कहते हैं। मोह, तत्त्व की अज्ञता, रुचता, वशता, काम, लोलता, मद, मात्सर्य, हिंसा, खेद, परिभ्रम, असत्य, क्रोध, आकांक्षा, आशंका, चित्तविभ्रम, विषमता, परापेक्षा यह अठारह दोष वैष्णवी शरीर में नहीं हैं। लोलता का अर्थ चंचलता, लोभ और शिथिलता है। राम, कृष्णादि का शरीर इन अठारों दोषों से रहित विज्ञान आनन्द रूप और अनेक दिव्य गुणों से युक्त है। इन अनेक दिव्य गुणों का भक्तों ने छः गुणों में समावेश किया है। उनके नाम ये हैं, ऐश्वर्य, धर्म, यश, श्री, वैराग्य और मोक्ष। ऐश्वर्य आदि ये छः गुण भगवत् वामुदेव में नित्य अप्रतिबद्ध और समस्त रूप से वर्तते हैं। उत्पत्ति, प्लय, भूतों की गति अगति और विद्या अविद्या को जो जानता है,

उसको वेदवेत्ता भगवान् कहते हैं। यह सब लक्षण राम, कृष्णादि में हैं, इसलिये वेद वेत्ता उनको भगवान् यानी परमेश्वर ही मानते हैं। इस लिये राम कृष्णादि के शरीरों को पंचभौतिक मानना नास्तिकपना है। जो लोग उनके शरीरोंको पंचभौतिक मानते हैं, वे अवश्य नास्तिक हैं। भाई तू तो पक्का नास्तिक और वैष्णव है, तुम्हें ऐसी शंका करनी युक्त नहीं है।

शिवशंकर-महाराज ! यह शंका मेरी नहीं है किन्तु मैंने 'भक्ति' में ही पढ़ा था कि भगवान् ने शरीरों को अपने शरीर का बाध करके ध्यान करने को कहा और इस अंक में एक प्रसिद्ध शिष्ट और भगवद्भक्त ने वह ही शंका की है शंका करने वाले सज्जन से मेरा पूर्ण परिचय है, उनकी शंकाभी युक्त और शास्त्रानुसार है। जब भगवत् का शरीर दिव्य और अलौकिक है, तो बाध करने की क्या आवश्यकता है, इसलिये भगवान् ने तो बाध करने को कहा नहीं होगा क्योंकि उन्होंने अपने लिये 'मम' शब्द का प्रयोग किया है, बाध कहने वालका ही भूल होगी। शंका करने वाले का कहना तो ठाक ही जचता है कि राम, कृष्ण के शरीर दिव्य और भ्येय हैं।

सन्त-भाई ! भगवत् का शरीर दिव्य और अलौकिक है, यह कथन निस्सन्देह सत्य है, परन्तु भगवान् का दिव्य और अलौकिक शरीर सब को पृतीत तो नहीं हो सकता क्योंकि यदि ऐसा हो तब तो भगवान् लीला ही न कर सकें। भगवान् का अवतार लेते समय यह संकल्प होता है कि सिवाय मेरे भक्तों के मेरे यथार्थ स्वरूप का भान न हो, किन्तु सब मुझको नर रूप जानें ! यह ही कारण है कि श्री रघुनाथ जो दशरथ कौशल्या को पुत्र पृतीत होते थे,

सीता जी को पति प्रताप होते थे, जनक और सुनयना को जामातृ प्रतीत होते थे, शत्रु राजाओं को और दैत्यों को काल रूप प्रतीत होते थे, वशिष्ठ और विश्वामित्र को शिष्य प्रतीत होते थे। इसी प्रकार अन्य भक्तों को अपनी २ भावनानुसार प्रतीत होते थे, कंसदि राक्षसों को काल प्रतीत होते थे। अर्जुन को सखा प्रतीत होते थे, भीष्म का साक्षात् मायातीत सच्चिदानन्दपन प्रतीत होते थे दुर्योधन को अपने से मनुष्य और छलिया प्रतीत होते थे। जभी तो जब भगवान् ने दुर्योधन और दुर्योधन की सभा को अपना विराट् रूप दिखाया तो दुर्योधन ने कह दिया कि यह तो जादूगर है। भीष्मादि के समझाने पर भी वह उनको ईश्वर नहीं मानता था। मानता भी कैसे ? जो भगवान् की माया से माहित है वह भगवान् को कैसे जान सकता है। यदि सभी भगवान् को जान जाय तो भगवान् फिर लीला ही क्या करें ? बहुत क्या कहें, तूने रामायण में धनुष यज्ञ यानो सीता महारानी का स्वयम्बर और भागवत में कंसके वध का दृश्य पढ़ा ही है। भगवान् को सब अपनी २ भावनानुसार देखते हैं, तू स्वयं जानता है। इसी कारण आज कल भी माया माहित शास्त्र संस्कारहीन नास्तिक पुरुष भगवान् को मनुष्य कहते हैं। उन्हीं को आँखें खोलने के लिये लेखक ने भगवान् से से मनुष्यत्व बुद्धि का बाध करने को कहा है भगवान् का शरीर स्वरूप से दिव्य, अलौकिक और विज्ञानानन्द स्वरूप है परन्तु मूढ़ मनुष्य उनमें मनुष्यपना आरोप करते हैं, उस मनुष्यपने के बाध करने को ही लेखक कहता है, लेखक का यह अभिप्राय कदाचित् नहीं है कि भगवान् का शरीर पंचभौतिक है किन्तु भगवान् का शरीर जैसाकि शिवजी

ने सच्चिदानन्द रूप कहा है, वैसा ही है, यह अभिप्राय है और यह ही भगवान् का अभिप्राय है भगवान् अपने शरीर के ध्यान करने को मने नहीं करते। यदि कोई भगवान् के दिव्य स्वरूप को न जानता हो और मनुष्य रूप में भी ईश्वरत्व बुद्धि से ध्यान करे, तो किसी प्रकार का विरोध नहीं है। भगवान् की कथा सुनने को तो लेखक मने करही कैसे सकता है, जबकि वह स्वयं ही कथा के आधार पर लेख लिख रहा है। इसलिये हे भावुक ! भगवान् का शरीर पंचभौतिक है, ऐसा भूलकर भी कहना युक्त नहीं है, भगवान् को पूर्ण परब्रह्म समझ कर उनका ध्यान किया कर और उनकी कथा का मन लगा कर पाठ और अभ्यास किया कर।

भगवान् के चरित्र ऐसे सुगम और अगम हैं कि बड़े २ भी उनके स्वरूप में शंका करने लगते हैं। भारद्वाज ने याज्ञवल्क्य से यह ही पूछन किया है कि दशरथनन्दन ही राम हैं या कोई और राम हैं क्योंकि वे तो सीता जी के वियाग में शाह करते हुए विलाप करते फिरते थे और रावण को क्रोध बश मारा था। इसलिये उनके स्वरूप में शंका होता है, पार्वतीने भी भगवान् का मनुष्य समझा था, शिवजी के समझाने से समझ में आया। गरुड़को भी ऐसा ही मोह हुआ था, काकमुगुंडि के समझाने से मोह दूर हुआ। विश्वामित्र, जनकादि को भी पृथम धोखा हागया था, जब ताड़का को मारा तो विश्वामित्र का मोह दूर हुआ और धनुष तोड़ दिया तब जनक का मोह दूर हुआ। भाई ! सगुण ब्रह्म का समझना कठिन है, निर्गुण ब्रह्म का समझना कठिन नहीं है क्योंकि निर्गुण ब्रह्म सर्वत्र व्यापक है, एक रस है इस लिये जल्दी समझ में आजाता है और सगुण ब्रह्म के सुगम

अगम परिवत्र देख कर विद्वानों की बुद्धि भी चक्कर लाजाती है। यह ही बात काकमुशुंठि जी ने गरुड से कहा है और भगवान् के अवतार के समय कौशल्या जी ने स्वयं कहा है कि हे पूम्भु! आप करोड़ों ब्रह्मांड के स्वामी का मेरे गर्भ में आना सुन कर बड़े बड़े धैर्यवान् पुरुषों का धैर्य छूट जायगा। यह बात प्रसिद्ध ही है कि जिन पर श्री रघुनाथ जी की कृपा है, वे ही उनके स्वरूप को जानते हैं, नहीं तो बड़े २ विद्वान् भी भूले हुये हैं, कोई कुछ कहता है, कोई कुछ कहता है, ऐसे लोगों की बात पर ध्यान देना युक्त नहीं है।

हे भावुक! मैं तुम्हें ब्रह्म वैवर्त पुराण में लिखा हुआ श्रीकृष्ण और सनत्कुमार का संवाद सुनाता हूँ, उस को सुनकर तुम्हें और अन्य किसी को भगवान् के स्वरूप में संशय नहीं रहेगा।

एक बार श्रीकृष्ण किसी वन में ऋषिमुनियों के दर्शन करने गये अथवा यों कहना चाहिये कि दर्शन देने गये। जब वन में पहुँचे तो मुनियों ने भगवान् से कुशल प्रश्न किया तो सनत्कुमार इस प्रकार ब्रह्मने लगे।

सनत्कुमार-हे मुनियो! आप का कल्याण ही, आप ने अनेक जन्मों में जा तप किये हैं, उन तपों का इच्छित फल आप को प्राप्त होगया क्योंकि साक्षात् भगवान् के आप दर्शन कर रहे हैं। भगवान् से आप का कुशल प्रश्न करना निरर्थक है क्योंकि भगवान् तो कल्याण के बीज ही हैं। इस समय आप का कुशल है क्योंकि आप परमात्मा के दर्शन कर रहे हैं। भगवान् निर्गुण, निरीद, सर्व के बीज, चेतन स्वरूप हैं। देह और प्रकृति से भी परे हैं, भक्तों के अनुरोध से पृथ्वी का भार उतारने के लिये

आविर्भूत हुये हैं। ऐसे भगवान् तो सर्वदा कुशल स्वरूप ही हैं।

श्री भगवान् भक्तों का अपमान सह न सके और इस प्रकार कहने लगे।

श्री भगवान् हे सनत्कुमार! शरीर धारियों से कुशल प्रश्न करना उचित ही है, तो हे विप्र! मुझ से कुशल प्रश्न पूछना निरर्थक क्यों है, सार्थक ही है!

सनत्कुमार-हे नाथ! प्राकृत शरीर में सर्वदा शुभाशुभ हुआ करता है, नित्य देह तो क्षेम यानी कुशल का बीज ही है इसलिये उसके लिये शिव यानी क्षेम का प्रश्न निरर्थक ही है।

श्री भगवान्-हे विप्र! जो २ देह धारी हैं, वे प्राकृतिक ही समझे जाते हैं, उस नित्य प्रकृति के बिना कोई देह नहीं है।

सनत्कुमार-हे भगवन्! रक्त और विन्दु से उत्पन्न हुये देह प्राकृतिक गिने जाते हैं, प्रकृति के नाथ, सर्व के बीज का शरीर प्राकृतिक कैसा होसकता है? नहीं होसकता! आप सर्व के बीज हैं, सर्व के आदि स्वयं भगवान् हैं, सब अवतारों में प्रधान हैं, अठ्ययबीज हैं, वेद और वेदान्त आप को नित्य के भी नित्य, सनातन, ज्योति स्वरूप, परम परमात्मा कहते हैं। हे पूम्भो! आप निर्गुण, पर और माया के ईश्वर हैं और अपनी माया से आप सगुण भी हैं, ऐसा वेदवेत्ता और वेदाङ्ग बहते हैं।

श्री भगवान्-हे विप्र! इस समय मैं वासदेव हूँ, मेरा शरीर भक्तों के वार्य के आबित है फिर प्राकृत शरीर में कुशल प्रश्न युक्त क्यों नहीं है? युक्त ही है।

सनत्कुमार-हे भगवन्! आप सब को आकृष्टादन करने वाले हैं, इसलिये वेदवेत्ता आप को वास कहते हैं, सब विश्व आप में से उत्पन्न होता है,

इसलिये आप निवास कहलाते हैं, आप के रोम २ में अनेक विश्व हैं, उन विश्वों के आप देव हैं इसलिये आप परब्रह्मवासुदेव कहलाते हैं। आप का यह वासुदेव नाम चारों वेदों में है, पुराणों इतिहासों और यात्रा आदि में आप का यह नाम देखने में आता है, वेद और वेदान्त में रक्तवीर्य को आश्रित देह कहा है, ऐसा देह आप का नहीं है, इसमें मुनि साक्षी हैं, धर्म सर्वज्ञ ही है, यानी धारणा करने वाला सर्वज्ञ है, मेरे इस कथन के साक्षी वेद, सूर्य और चन्द्र हैं।

हे भावुक ! उपरोक्त कथन से श्रीकृष्ण के शरीर का नित्यत्व सिद्ध होता है। पाषाणदि भगवान् की मूर्ति के पूजन, भजन से भी नित्य श्रीकृष्ण के पूजन का फल प्राप्त होता है। अच्छा ! तेरा मंगल सबका मंगल ! मंगल !! मंगल !!!

भजन

प्रीतम तुम मोहे प्राण ते प्यारो ॥ टेक ॥
जो तोहे देखि हिये मुक्त पावत, सो बड़ भागन बारो ।
तुम जीवन धन सर्वस तुम ही, तुम ही दृगन के तारो ॥
जो तुमको पल भर न निहारूँ, दीखत जग अंधियारो,
मोह बढ़ावन के कारण हम, माननी रूर को धारो ॥
नारायण हम दोऊएक है, फूल सुगन्धि न न्यारो ।

२

आज सखी प्रीतम जो पाऊँ, तो अपने बड़ भाग मनाऊँ
सांवरी सूरत नैन विशाला, चन्द्र बदन गल मोतियन माला
रूप मनोहर चाल मराला, सुन्दरता पर बलिबलि जाऊँ ।
जो प्यारो इन गलियन आवे तो बिरहिन को दर्श दिखावे
बैठ निकट नृदुबचन सुनावे, मैं उनको हंस कंठ लगाऊँ ।

नारायण जीवन गिरधारी, कब लेंगे सुख आवे हमारी ॥
जो मोसीं वो कहेंगे प्यारी, तो मैं कुली अंग न समाऊँ ॥

३

आतृगण यह उपदेश हमारा ॥ टेक ॥
वेद शास्त्रपुराण निगमागम सब ग्रन्थन को सारा ।
रघुबर चरण शरण होय उठरो भव सागर से पारा ॥
जाहि वेद कहैं शुद्धब्रह्म सो दशरथ राज दुलारा ।
सर्व व्यापी सर्व अन्तर्यामी सर्व जगत आधारा ॥
झोड़ो सकल कुतर्क कपट मन जो होवे निस्तारा ।
सत्य नाम इह भीरघुबरका मिथ्या सब संसारा ॥
ध्रुव पहाद आदि भगतन हित होत अकार मकार ।
हीन दयाल स्वामी सोई भये मनुज अवतारा ॥

४

कोई दिलबरकी डगर बतायदे रे ॥
लोचन कञ्ज कुटिल भ्रुकुटी कर,
कानन कथा सुनायदे रे ॥ १ ॥
जाके रंग रंग्यो मेरो तन मन,
ताकी कलक दिखायदे रे ॥ २ ॥
ललित किशोरी मेरी बाकी,
चित्त की सांठ मिलायदे रे ॥ ३ ॥

५

बलद पग कैमे दीनो नन्द ॥ टेक ॥
छांडे कहां उभय सुत मोहन, भृगु जीवन मति मन्द ।
कै तुम बन जोवन मदमाते, कै तुम छूटे बंद ॥
सुफलक सुत बैरी भयो मोको, लै गयो आनन्द कन्द ।
राम कृष्ण बिन कैमे जीबो, कठिन पीति को फन्द ॥
सूरदास अब भई अभागिन, तुम बिन गोकुल चन्द ॥

६

ऊधो मोहिं जज्ञ बिसरत नाहीं ।
हंस मुता की सुन्दर कलरव अरु कुञ्जन की बाहीं ॥

वे सुरभी वे बरुद्ध दोहनी, खरिऊ दुहावन जांही ।
 ग्वाल बाल सब करत कुलाहल, नाचत गहि २ बाहीं ॥
 यह मथुरा कंचन की नगरी, मणि मुक्ता जिहि मांहीं ।
 जवही सुरत आवत वा सुखकी जिय उमंगत सध नाहीं
 अनगिन मांति करी बहु लीला यशुदानन्द निबाहीं ।
 सुरदास प्रभु रहे मौन गह, यह कह कह पछताई ॥

७

आदि सनातन हरि अविनाशी ।

सदा निरन्तर पट घट वासी ॥ टेक ॥

पूण मध्य पुराण बखाने चतुरानन शिव अन्त नजाने
 महिमा भगमनिगम जेहिगावे सो यशुधालियेगाइ खिलावे
 ए० निरन्तर ध्यावे जाना पुरुष पुरातन है निर्वाणी ॥ ३ ॥
 बुद्ध शारद को नाम अबारा नारद शेष न पावे पारा
 जपव। संयम ध्यान न आवे सोइ नन्दके आंगन धावे
 लोचन अवगुन रसना नासाबिन पद पाणि करे परकाशा
 अरुण असितसितवरणनधारे मुनिमन सामें कहात्रिचारे
 विश्वम्बर निज नाम कहावै घर २ गोरस जाय चुरावे
 वरा मरखते रहित अमाया मातपिता सुत बंधुन जाया
 आदि अनन्त रहे जलशायी परमानन्द सदा सुखदाई
 ज्ञान रूप हिरदे में बाले सोबद्धरनके पाछे डोले ॥ ११ ॥
 जलधल अनिलअनलनभङ्गायापाच तत्वमें जगउपजाया
 लोक रचे पाले अरु मारे चौदह भुवन पलक में धारे
 काल हरे जाके डर भारी सो अंखल बांध्यो महतारी
 माया प्रगट सकल जग मोहे अकरण हरणकरे सोइसोहे
 जाका माया लखे नकोई निर्गुणसगुण धरे वपुजोई ॥ १६ ॥
 शिव सनकादिक अन्तन पावे सो गोपन कीगाय चरावे
 गुण अनन्त अविगति जनावे यश अपार श्रुति पारन पावे
 चरण कमजचित रमापनोवे चाहत नेक नयन में जोवे
 अज्ञ अगोचर लीलाधारी सो राधा बशकुंत विहारो
 सो रसमहादिक नहीं पायो सोरस गोकुल गलिन बहायो

बदभागी वे सब वृजवासी जिनके संगखेलें अविनासी
 सूर सुयशकहिकहाबखाने गोविन्दकी गतिगोविंद जाने

८

मुक्ति का सच्चा मार्ग हमें,
 दिखला दिया वंशी वारे ने ।
 गीता का उत्तम पाठ हमें,
 सिखला दिया वंशी वारे ने ॥ टेक ॥
 भगवान् भगन् के हैं बश में,
 करते सहाय सब संकट में ।
 निज प्रेम का ले अवतार हमें,
 परचा दिया वंशी वारे ने ॥ १ ॥
 सब ही अज्ञान की निद्रा में,
 भर रहे खूब खराटे थे ।
 कर ज्ञान प्रभात उठा करके,
 बिठला दिया वंशी वारे ने ॥ २ ॥
 निशि रूप निशाचर भूमि पर,
 कर रहे पाप अभियारी थे ।
 निज मूर्ति भानु से नष्ट चन्हें,
 करवा दिया वंशी वारे ने ॥ ३ ॥
 उन हृषीकेश हृदयेश्वर ने,
 भूमि का भार उतार दिया ।
 दिश दिश में डंका वेदों का,
 बजवा दिया वंशी वारे ने ॥ ४ ॥

पुस्तक परिचय

साधन पथ-ले० श्रीहनुमानप्रसाद जी पोद्दार,
 प्रकाशक गीता प्रेस गोरखपुर, मूल्य २॥ यह साधन
 पथ के पथिकों के परमोपयोगी पुस्तक है । साधक को

उसके मार्गमें कौन कर्म हेय और कौन उपादेय है इस का भली भांति विवेचन किया गया है पृष्ठ संख्या ७२ है ।

मानवधर्म-ले० श्री हनुमानप्रसाद पोद्दार प्रकाशक गीता प्रेस गोरखपुर मूल्य ३) पृष्ठ संख्या १०७ इस पुस्तक में मनु महाराज के बताये हुये दश धर्मों पर सुन्दर व्याख्या की गई है पुस्तक संप्राप्त है ।

प्रेम योग-ले० श्री बियोगी हरि जी, प्रकाशक गीता प्रेस गोरखपुर पृष्ठ संख्या ४१० मूल्य १।) हिन्दी संसार में यह अनुपम पुस्तक है। शुद्ध प्रेम के प्रेमियों को यह पुस्तक अवश्य संप्रह करने योग्य है ।

तत्व चिन्तामणि-ले० श्री जयदयाल जी गं वन्दका प्रकाशक गीता प्रेस गोरखपुर मूल्य ॥ -) इस पुस्तक में भक्ति, ज्ञान, वैराग्य निष्काम कर्म आदि अनेक विषयों पर शास्त्रके प्रमाण सहित बहुत गम्भीर विचार किया है पुस्तक उपादेय है ।

श्रीमद्भगवद्गीता भजन सहायती-ले० श्री लालजी महाराज तथा प्रकाशक नरहरी लाल महाराज कृष्ण मन्दिर उयुविलो बाग बड़ोदा। पुस्तक में श्रीमद्भगवद्गीता के प्रत्येक श्लोक के नीचे उनके भावानुसार संस्कृत के पद बना कर रक्खे हैं अधिकारियों को बिना मूल्य दी जाती है ।

(सम्पादक)

संबोधन

(ले० श्रीमदनगोपाल 'सिंहल')

रे मन ! स्थिर होत न क्यों तू ऐसे धक्के खाता है ।
क्या सचमुच ही तू अपने प्रियतम को पाना चाहता है ।
पर ऐसी आसानी से ही पाना चाहत बनारी है ।
उसके पास पहुंच जाना ही रे मूरख ! अति भाी है ।
निज प्रीतम के शक्ति केशों तक यदि तू पहुंचा चाहता है
तो कंठी सम आरे नचें क्यों नहीं शीश झुकाता है ।
सोच समझ ले जब तक खरमा सा नहीं पोसा जायेगा ।
तब तवही निज प्रियतम की भावों तक पहुंच न पायेगा
यदि अपने प्यारे के कानों तक न पहुंचा चाहता है ।
तो मोती की भांति न तू क्यों अपनी देह छिशाता है ।
देख ! पृष्प जब टट डाल स अपनी देह विधाता है ।
तभी द्वार बन कर गल में पड़ने का आदर पाता है ।
इसी भांति जो निज प्रियतम हित लावों कष्ट उठाता है
उससे मिलने को व्याकुल हो रोता है किल्लाता है ।
बिन उसके जिसको न पहनना, सोना, खाना, माना है ।
उसे दृढ़ के हित बन गिरि कन्दराओं में जाता है ।
रटने रटने उसे जिस समय वो तनमय हो जाता है ।
उसी समय अपने में वो निज प्रियतम को लख पाता है ।
बोल अरे मन ! उस हित लेने कष्ट कौनसा राया है ।
उसी पर सभी चढ़ाने को निज को कब तपर पाया है ।
जिस दिन भी तू उस पर अपना रे सर्वस्व चढायेगा ।
सच कहता हूं उसी दिवस प्रियतम के दर्शन पायेगा ।
निज आरित्य मुलाकर जब तू उसकी रटन लगायेगा ।
उन्हीं रटन की शोरों में बन्ध कर वो दीहा आवेगा ।
देख एक ही बार उसे फिर तू स्थिर हो जायेगा ।
इधर उधर इस दुनियां में फिर नहीं शीघ्र लगायेगा ।
इसी हेतु कहता हूं तुझ से यही बात है केवल तन ।
उस परही सर्वस्व चढा के अरे 'मदन' होजा निश्चल ।

मन्त्रि के सरचक्र

| | |
|--|------|
| भक्त नन्दकिशोर जी चर्खा दादरी | १११) |
| लेफ्टनेन्ट सरदार खुशरारसिंह जी सांधाबालिया राजा सांसी अमृतसर | १११) |
| पं जैनारायण जी भोडाकला, गुडगावां | ११०) |
| धर्म सींह मावजी जेठवा कालरीप्रोप्राइटर भरिया | १०१) |
| ला० नूनकरणदास जी अगवाल भिवानी । | १०१) |
| आनरेबिल सरदार जुगेंद्रसिंह जी मनिस्टर आफ एंग्रीकलचर लाहौर | " |
| बाई बदामो देवी पुत्रो लाला गनशालाल चर्खादादरी | " |
| राव बहादुर, कमान राव बलवीर सिंह जी आ, बी, ई, रामपुरा | ५१) |
| सेठ अर्जुनदास जी भटियडा | ५१) |
| ला० जोहरी मलजी रेवाड़ी | ५१) |
| सेठ उमरावसिंह जी डालभियां चिडावा | ५१) |
| मुक्ती चगडूमल बलिराम जी भटियडा | ५१) |
| सर आपा राव नातोले साहिव सी एस. ई. के. बी. ई. रेवेन्यू मेम्बर गवालियर | ५१) |
| प्रो० बाबूलाल जी भार्गव एम. ए. दिल्ली | ४२) |
| राव श्रीराम जी रईस नांगल | २५) |
| महाशय शंभाराभ जी हुंगरवास | २५) |
| बाई लक्ष्मादेवी भगनी राव जगमालसिंहजी रईस नांगल | " |
| श्रीमती रानी निहालकार धर्मपत्नी कमान राव बहादुर बलवीरसिंह जी | " |
| सेठ बनवारी लाल जो लोहिया दिल्ली | " |
| ठाकुर उमरावसिंह जी रईस नान्धा | " |
| लाला दुर्गाप्रसाद जी भागव कुतबपुर | " |
| राय बहादुर सरदार शोभ.सिंह जी आनरेरो मजिस्ट्रेट नई दिल्ली | " |
| श्री भक्ताणीदेवी धर्मपत्नी लाला नन्दकिशोर जी चर्खादादरी | " |
| श्रीमती गोदावरीदेवी भगनी लाला प्रभुदयाल जी | " |
| श्रीमती गणपतिदेवी धर्मपत्नी लाला गंगाप्रसाद जी दादरीबाले, साहबगंज | " |
| राव गजराजसिंह जी बी, ए, एल, एल, बी; गुडगावां | " |
| सेठ नागरमल जी सेखासरिया आनरेरी मजिस्ट्रेट मिचनाबाद | " |
| प्रेमसुख हीरालाल जनरल ठेकेदार रेवाड़ी | " |
| एस, जे, राव पंवार होम मेम्बर गवालियर स्टेट, | " |
| राय बहादुर सरदार बसाखाशिंह जी नई दिल्ली | " |
| पी, एन, कांठ बैरिस्टर दवान भूतपूर्व दिवास स्टेट लाहौर | " |
| शौधरो जीवनदास जी आनरेरी मजिस्ट्रेट भंग | " |
| लाहा गुणालाल जी जौद | २५) |

सहायक

| | | | |
|--|-----|---|----|
| पी. टी. शाह जयपुर | १३) | सेठ मेलाराम जी अग्रवाल भिवानी | ५) |
| जमादार उमरावासिंह भाडावास | १४) | जमादार दीपचन्द जी | ५) |
| राव साहब चौधरी हेतराम जी दौलतपुर | १५) | लाला भोंकारमल जी कानपुर | ५) |
| चौधरी हुकमासह जी निखरी | १६) | चौधरी दौलतराम जी पटवारी नाहरी | ५) |
| परिहित जगन्नाथ जी रेवाड़ी | १७) | लाला हरिश्चन्द्र जी प्रेमहाउस, दिल्ली | " |
| लाला अमीचन्द नरसिंहदास भिवानी | १८) | परिहित मथुराप्रसाद जी जमालपुर | " |
| चौधरी गणपतसिंह जी यादव पटीकड़ा | १९) | बाबू जगन्नाथ बादव लखनऊ | ५) |
| चौधरी मने हरसिंह जी ,, पाल्हावास, | " | श्रीमती सुमित्रादेवी पान का दरौबा जैपुर | ५) |
| लाला छोटे लाल घासौराम जी दिल्ली | " | लाला न्यादरमल जी दिल्ली | " |
| लाला सरदारीलाल जी क्लाय मार्केट दिल्ली | " | लाला रामेश्वर जी गुप्ता ,, | " |
| चौधरी इ. द्रसिंह जी सिरहोल | १०) | लाला प्रभुदयाल जी जतोख | " |
| बाबू शिवरामसिंह जी गढीबोलनी | ७) | त्रिवेणीदेवी धर्मपत्नी लाला रामकरणदास खरक | " |
| माई गुलाबदेवी दिल्ली | ५) | लाला श्रीराम जी गुप्ता भटियडा | " |
| लाला बनारसीदास दिल्ली | ५) | बाबू जयदयाल भार्गव भोड़ाकलां | " |
| महाशय शादीराम जी मस्तापुर, रेवाड़ी | ५) | रा०सा०ला०सेबकराम एम, एल, सी- लाहौर | " |
| श्रीमती सूरज देवी धर्मपत्नी चौधरी जोरावरसिंह | ५) | पं, नानकचन्द एम, एल, सी लाहौर | " |
| जी एडाशनल जज अलीगढ । | ५) | श्रीमान् धानी चन्द लाहौर | ५) |
| श्रीमान् परिहित जयराम जी 'सनातन' देहली | ५) | श्रीमती सरस्वती देवी आश्रम रेवाड़ी | ५) |
| रा० व० लेखनारायण सिंह जी वाढ, पटना | ५) | श्रीमती दुर्गीदेवी भिवानी | ५) |
| रा०सा० वांकेविहारीलाल जी तहसीलदार चिडावा | ५) | डाक्टर कुन्तलकुमारी दिल्ली | ५) |
| बा० बैजनाथसिंह यनंगयोग, बर्मा | ५) | हवलदार ठाकरासिंह मूसपुर | ५) |
| ठाकुर भूरसिंह खड्डेला, जयपुर | " | सूरजमल सुरीलिया खेतड़ी | ५) |

भक्ति के नियम

१. भगवान् की भक्ति का प्रचार करना, गो रक्षण और उसके लिए गोचर भूमि छुड़वाना, जलाशय बनवाना, मनुष्य मात्र के लिए शिक्षा का प्रचार करना, वैदिक अनुभूत औपधियों का प्रचार करना, ग्रामों में परस्पर के झगड़े और वैमनस्य मिटा कर शान्ति व प्रेम बढ़ाना, सब संस्थाओं में भगवद्भक्ति और धर्म का भाव जाग्रत करना, राजा और प्रजा सब ही का हित चिन्तन करना।

२. यह पत्र प्रतिमास की पूर्णिमा को प्रकाशित हुआ करेगा।

३. अधिम वार्षिक चन्दा सर्व साधारण से २, होगा

४. जो महानुभाव २५) रुपया देंगे वह पत्रके संरक्षक और ५) देने वाले सहायक होंगे।

५. बाहर का कोई भी व्यापारिक विज्ञापन नहीं

लिया जायगा।

६. लेखोंको प्रकाशित करना, न करना, घटाना, व बढ़ाना सर्वथा सम्पादक के अधिकार में होगा।

७. लेख सम्बन्धी पत्र व्यवहार सम्पादक के नामसे और व प्रबन्ध सम्बन्धी पत्र व्यवहार मैनेजर भक्ति के नाम से होना चाहिए।

८. जिन माहकों के पास जिस मास की "भक्ति" न पहुंचे, उनको स्थानीय पोस्ट आफिस में पूछ कर उस मास की अभावस्था से पूर्व कार्यालय में सूचना भेजनी चाहिये। स्थानीय पोस्ट आफिस में बिना पड़ताल किये अथवा अभावस्था के बाद सूचना आने पर "भक्ति" नहीं भेजी जायगी।

९. पत्रोत्तर के लिये जवाबी, कार्ड भेजना चाहिये।

विषय सूची

| विषय | लेखक | पृष्ठ | विषय | लेखक | पृष्ठ |
|---|------|-------|---|------|-------|
| १. वेदोपदेश | | २२९ | ८. एक भागवत् का प्रश्न [ले० श्री पूज्य भोले बाबा जी | | २५३ |
| २. भक्त दामोदरदास | | २३१ | ९. भजन | | २५८ |
| ३. भगवद्भक्ति [श्री पूज्य भोले बाबाजी | | २३५ | १०. पुस्तक परिचय | | २५९ |
| ४. गोसाईं तुलसीदास जी के लिखित उदाहरण [श्री मधुसंगल जी निश्च वी० ए० | | २४१ | ११. सम्बोधन (कविता) [ले० श्री मदनगोपाल जी सिंहल | | २६० |
| ५. गद्गारमा सच्चिदानन्द का उपदेश [भक्त तिरोमणी श्रीमधुराप्रसाद जी | | २४५ | | | |
| ६. आह्वान (कविता) पं. लक्ष्मीनारायण 'कमलेश' २५० | | | | | |
| ७. गुरु पद पं. कृष्ण सेवा तीसरी भक्ति अमान [श्रीस्वामी आत्मानन्द जी | | २५१ | | | |

भक्ति प्रेस में मिलने वाली पुस्तकें ।

| क्र. सं. | पुस्तक का नाम | मूल्य |
|----------|---------------------------------------|-------|
| १. | भगवद्गीता संस्कृत तथा भाषा टीका सहिता | ॥२॥ |
| २. | भगवद् गीता दशम अध्याय पर्यन्त ... | " १॥ |
| ३. | वेदोपनिषत् ... | " १॥ |
| ४. | अष्टोत्तरशतमन्त्रमाला ... | " १॥ |
| ५. | ज्ञानधर्मोपदेश ... | " १॥ |
| ६. | ज्ञान भक्ति योग संग्रह ... | " ३॥ |
| ७. | शब्द सदाचार संग्रह ... | " १॥ |
| ८. | सत्य शब्द संग्रह ... | " १॥ |
| ९. | शब्दसंग्रह ... | " १॥ |
| १०. | सारसंग्रह ... | " ३॥ |
| ११. | भाषा फक्किका प्रकाश ... | " १॥ |
| १२. | भगवद्गुणांक ... | " १॥ |
| १३. | भगवद्गुण ... | " १॥ |

नोट:-एक रुपये से कम मूल्य की पुस्तकें ५ मंगाने वालोंको डाक महसूल सहित टिकट भेजने चाहिये ।

मिलने का पता:-

श्री भगवद्भक्ति आश्रम, रेवाड़ी ।

मुद्रक तथा प्रकाशक भूमानन्द बल्लभारी "भक्ति प्रेस" भगवद्भक्ति आश्रम, रेवाड़ी ।